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Pe șantierul Giuleșli-Stadion din Capitală, constructorii de Ia între­
prinderea construcții montaj nr. 3 au realizat în cinstea zilei de 23 
August aproape 500 de apartamente înainte de termen. In clișeu : 

Cîteva din noile blocuri
Foto : MIHAI POPESCU

n conștiința poporului romîn, 
ziua de 23 August s-a întipărit 
adine, ca o datâ memorabilâ, 
ca cea mai mare sărbătoare 
a sa.

Cu 18 ani în urmă, insurecția
armată, — inițiată, organizată și 
condusă de Partidul Comunist din 
Romînia — a răsturnat dictatura mi- 
litară-Iascistă, zădărnicind totodată 
planurile criminale ale lui Hitler și 
Antonescu, care urmăreau să trans­
forme întreaga țară în teatrul unui 
război nimicitor. Ofensiva elibera­
toare a Armatei Sovietice a dat un 
mare avint luptei antifasciste a po­
porului. întoarcerea armelor împo­
triva Germaniei hitleriste, lupta 
eroică purtată alături de glorioasele 
Armate Sovietice au dus la prăbu­
șirea frontului german din sud-estul 
Europei și au grăbit terminarea răz­
boiului.

Insurecția armată victorioasă din 
August 1944 a însemnat începutul re­
voluției populare, care a deschis 
larg calea spre schimbarea înfăți­
șării țării noastre. Cotitura de la 23 
August a pus in mișcare cele mai 
largi mase ale poporului muncitor, 
le-a insuflat un puternic avint revo­
luționar, atrăgîndu-le ia creația is­
torică cohștientă. Prin luptă încor­
dată r> muncă clocotitoare, sub con­
ducerea avangărzii sale marxist- 
leninisfe, clasa muncitoare, în alian­
ță cu țărănimea muncitoare, a lichi­
dat dominația claselor exploata­
toare. a instaurat regimul democrat- 
popular și a înălțat edificiul socie­
tății noi socialiste.

Sărbătorirea zilei de 23 August din 
acesl an are loc la clteva luni după 
măreața victorie a oamenilor mun­
cii din patria noastră — încheierea 
colectivizării agriculturii, cu aproape 
patru ani mai devreme decît ter­
menul stabilit de Congresul al IlI-lea 
al P.M.R. Pentru întregul nostru po­
por muncilor esie un fapt demn de 
îndreptățită mindrie că socialismul 
a învins definitiv la orașe și sate.

Ori încotro îți arunci astăzi privi­
rile, vezi semnele profundelor trans­
formări care au avut loc în acești 
ani. Fabrici și uzine moderne, ogoare 
in plină înflorire, orașe și sate cu o 
nouă înfățișare, tot mai multe școli, 
biblioteci, cămine culturale, tot mai 
multe locuințe, case de odihnă și 
aite construcții social-culturale — 
toate acestea sini expresii adine 
grăitoare alo grijii partidului și sta­
tului democrat-popular pentru creș­
terea sistematică a nivelului de trai 
material și cultural al oamenilor 
muncii. Elocvent este în acest sens 
și faptul că în perioada 1950-1981, 
salariul real a crescut aproape de 
două ori, iar pînă în 1965 va crește 
cu 40-45 la sută față de a doua ju­
mătate a anului 1959.

Toate acestea sint rodul muncii 
creatoare a poporului, întruchipare a 
talentului și hărniciei lui. In aceste 
semne ale noului stă și munca oțo- 
larilor de la Hunedoara care dau a- 
cum in două luni întreaga producție 
de fontă și oțel din 1938 a Romîniei 
b.urghezo-moșierești, și cea a petro­
liștilor din Valea Prahovei, Oltenia, 

Moldova, care valorifică bogăția 
„aurului negru“, și cea a constructo­
rilor, și munca colectiviștilor din Co- 
mana, regiunea Dobrogea, care au 
recoltat în acest an peste 3.000 kg. 
grîu la hectar, după cum este și 
munca învățătorului de la școala 
nouă din Corbu, a omului de știință 
de la Institutul de fizică atomică, a 
tuturor celor ce creează valori ma­
teriale și spirituale. Conștiința de 
stăpîn a tot ce se realizează, a tot 
ce se construiește, sentimentul că tot 
ce găsești în jurul tău e un bun al 
tuturor a descătușat uriașe forțe 
creatoare, a constituit și constituie 
izvorul mărețelor fapte de muncă ale 
poporului. „Stau citeodatâ și mă 
gindesc la ceea ce sînt astăzi și mai 
că nu-mi vine să cred că eu, o ță­
rancă, care in urmă cu 20 de ani 
abia ridicam ochii din basma, con­
duc acum o gospodărie colectivă, a 
cărei avuție obștească se numără cu 
milioane" — spunea Dobrița Dima, 
președintă a unoi gospodării colec­
tive. Cît de semnificative sint aceste 
cuvinte 1

Un sentiment asemănător a animat 
pe cei 11.000 de participanli Its se­
siunea din primăvară a Marii Adu­
nări Naționale, pe cei aproape 
150.000 de deputați și activiști ai 
sfaturilor populare, pe milioanele de 
oameni care în cadrul consfătuirilor 
de producție din fabrici și urine, al 
comisiilor permanente, în cadrul al­
tor forme de activitate obștească, 
iau parte la elaborarea și definiti­
varea planurilor economice. Ia gos­
podărirea orașelor și comunelor, la 
îmbunătățirea activității comerțului 
de stat, a instituțiilor culturale și 
medico-sanitare.

S-au inehogat și consolidat alianța 
muncitorească-țărănească, unitatea 
moral-poli’ică a poporului, strînsa 
unitate dintre partid, guvern și po­
por. Cele două clase sociale prie­
tene, clasa muncitoare, conducă­
toarea tuturor oamenilor muncii, și 
clasa țărănimii colectiviste, îm­
preuna cu intelectualitatea, merg 
umăr la umăr înainte, sub condu­
cerea încercată a partidului, spre 
desăvîrșirea construcției societății 
socialiste și trecerea treptata Ia con­
struirea comunismului. „Partidul nos­
tru — arata tovarășul Gheorghe 
Gheorghiu-Dej — partid al clasei 
muncitoare, trup din trupul poporu­
lui, schimbă aidoma in faptă fiecare 
literă din programul său. El nu face 
promisiuni, ci planuri; el transformă 
consecvent, an de an, in realitate vie 
visurile generațiilor de oameni ai 
muncii, pentru care atîția luptători 
și-au vărsat sîngele".

Progresele însemnate obținute de 
poporul nostru in construirea vieții 
sale noi sint strins legate de trans­
formările revoluționare ce au loc în 
lume în această epocă a trecerii 
omenirii de la capitalism la socia­
lism. Ele sint indisolubil legate de 
apartenența țării noastre la comuni­
tatea mondială socialistă, de avan­
tajele diviziunii internaționale socia­
liste a muncii și de relațiile de cola­
borare și intr-ajutorare frățească in­
tre țările socialiste și in primul rind 
de ajutorul acordat de U.R.S.S.

Poporul romîn poartă o profunda 
recunoștință pentru sprijinul multi­
lateral acordat de Uniunea Sovie­
tică. Poporul nostru urmărește cu vie 
admirație realizările epocale ale oa­
menilor sovietici, care au culminat 
cu recentul zbor cosmic îndelungat 
în grup efectuat de navele „Vostok". 
Succesele Uniunii Sovietice, ale ce­
lorlalte țări ale lagărului socialist 
demonstrează tot mai pregnant su­
perioritatea socialismului asupra 
capitalismului.

Munca plină de elan a poporului 
nostru pentru înfăptuirea mărețului 
program de desăvirșire a construc­
ției socialismului se împletește indi­
solubil cu lupta neobosită pentru in­
staurarea unei păci trainice. Ca ur­
mare a acțiunilor cercurilor imperia­
liste agresive, în lume s-a adunat 
mult material inflamabil. Pentru a se 
evita o catastrofă termonucleară este 
necesar să se pună capăt cursei 
înarmărilor, să se înfăptuiască de­
zarmarea generală și totală, să se 
înlăture rămășițele celui de-al doi­
lea război mondial și să se încheie 
tratatul de pacv german, să fie lichi­
date definitiv rămășițele rușinosului 
r-isîem colonial. Aceste scopuri no­
bile caracterizează politica externă 
a țârii noastre care, împreună cu ce­
lelalte țări socialiste, aduce o con­
tribuție proprie, aclivă, Ia promo­
varea politicii de coexistență paș­
nică între state cu oiinduiri diferite, 
la apărarea și consolidarea păcii în 
lume.

Poporul romîn sărbătorește cea 
de-a 18-a aniversare a eliberării 
țări! de sub jugul fascist, muncind 
cu elan la realizarea obiectivelor 
planului șesenal elaborat de Con 
greșul al Ill-lea al P.M.R. Pe deplin 
încrezător în viitorul său luminos, 
poporul nostru pășește mereu îna­
inte pe drumul însorit al socialismu­
lui, spre zările strălucite ale co­
munismului.

Prin codrii triști, copil și pe furiș, 
Mă strecuram în basmul care trece, 
Și din izvoare beam sărutul rece 

din stînci, sub tainic cetiniș.

dus copilul, dus, departe hăt... 
codrii mei nu pot să mă dezbăt. 
coborî t apoi în șes flămînd, 

Pîndar ciudat de stele și de dropii.
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Adunări festive
Și 

eultural-artistiee
I

Mărfi au continuat să aibă Ioc 
în întreprinderi, instituții, cluburi, 
cămine culturale, case de cultură 
din Capitală și din țară, adunări și 
manifestări eultural-artistiee consa­
crate zilei de 23 August.

La uzinele „Grivița Roșie" din Ca­
pitală a vorbit despre sărbătoarea 
națională a poporului nostru, tova­
rășul Constantin Tuzu, ministrul 
Metalurgiei și Construcțiilor de 
Mașini. Arătînd că metalurgiștii din 
întreaga tară au obținut succese în 
cinstea marii sărbători, vorbitorul a 
felicitat călduros colectivul de 
muncă de aici pentru realizările în­
registrate în primele șapte luni ale 
anului.

La uzinele „Electronica" a vorbit 
; tovarășul Gheorghe Pană, secretar 
I al comitetului orășenesc București 

al P.M.R. Vorbitorul a arătat că mun­
citorii acestei uzine au depășit planul 
de producție de la începutul anului 
și pînă acum cu 1,6 la sută, dînd 

I totodată 8 milioane de lei beneficii 
peste plan.

Tovarășul Petre Țăruș, prim secre­
tar al comitetului raional „16 Fe­
bruarie" al P.M.R,, vorbind în fața 
muncitorilor, inginerilor și tehnicie­
nilor de la Uzinele de mașini agri­
cole „Semănătoarea" din Capitală, 
despre semnificația marii sărbători, 
a evidențiat succesele obținute de 
colectivul întreprinderii în înzestra­
rea agriculturii cu mașini de înaltă 
productivitate.

La clubul „Siderurgistul" din Hu­
nedoara a vorbit la adunarea tine­
rilor siderurgiști și constructori din 
localitate tovarășul Gheorghe Vuș- 
dea, secretar al comitetului regional 
Hunedoara al P.M.R. în cinstea săr­
bătorii naționale tinerii hunedoreni 
au colectat și expediat oțelărillor 
anul acesta o cantitate de fier vechi 
suficientă pentru elaborarea a 12(100 
tone de oțel. Peste 2.200 
s-au evidențiat ca fruntași 
cerea socialistă.

Cu prilejul aniversării 
patriei, tovarășul Ivan Mihail, 
cretar al comitetului regional Oltenia 
al P.M.R. a felicitat în cadrul unei 
adunări colectivul uzinei „7 Noiem­
brie" din Craiova pentru faptul că 
în primele șapte luni din acest an 
și-a îndeplinit planul la toți indicii.

Adunări ale oamenilor muncii 
consacrate celei de-a 18-a aniver­
sări a eliberării patriei de sub jugul 
fascist au avut loc și la Uzinele de 
mașini-unelte „Înfrățirea" din Ora­
dea, Uzinele „Tehnometal", fabrica 
de încălțăminte „Nikos Beloiannis", 
clubul C.F.R. din Timișoara, combi­
natul pentru industrializarea lemnu­
lui din Tg. Jiu, uzinele mecanice din 
Turnu Severin, exploatările miniere 
Rovinari, Lupeni, Lonea, precum și nu­
meroase alte localități din țară.

(Agerpres)

Eugen Frunza

Și am băut sub cumperti unde plopii 
Iși înălțau catargul suspinînd.
S-a dus ilăcău-n vreme îndărăt... 
De șesul meu nu pot să mă dezbăt.

Bătui pe urmă țara-n lung și-n lat
Prin codrii mari de schele și de grîie 
Și mi-am cules
Din ochii unui

lumina cea dintîie 
neam desferecat.

Și de-oi ajunge 
De ochii săi eu

vîrsta de omăt, 
n-am să mă dezbăt!

Colind de cîtă- 
va vreme nordul 
țării, căutînd ur­
mele unui om ex­
traordinar, intrat parcă 
zimbrii în legendă. Omul 
ajuns măcar vîrsta lu,i Mihail Emi­
nescu. A fost, tot timpul lui, numai 
tînăr. Intr-un răstimp biologic scurt 
ca primăvara, hulubul de foc al 
inimii lui a depănat cu aripele toate 
anotimpurile, toate simțirile.

Omul acela a fost Ciprian Porum- 
bescu și vreau să mă încumet să 
scriu un scenariu de 
țișez viața dramatică

De aceea, colind 
meleagurile din 
nord. Urmăresc 
mai ales pătrun­
derea operei sale, 
ca și a culturii în­
deobște, în conștiința poporului. 
Experiența este în aparență simplă, 
dar cu rezultate incalculabile, ului­
toare.

Din bun început, parcă am atins 
o orgă, dintr-o dată parcă s-au deș­
teptat un număr infinit de sunete, 
arătînd cît de profundă e puterea 
creatoare șl cît de înalte rîvnele 
poporului nostru, ajuns însfîrșit la 
binefacerile culturii.

Ciprian Porumbescu și Mihail 
Eminescu au avut destine identice. 
Aproape aceiași contemporani nu 
și-au dat seama, n-au văzut ori 
s-au prefăcut că nu văd, cum și 
unul și altul aruncaseră pînă peste 
veacuri o jerbă de ecouri. Jerba 
aceea a aflat, abia în zilele noas­
tre, condițiile prielniciei totale, îneît 
răsună pînă în străfundul conștiin­
țelor, pînă în ferestrele cele mai în­
depărtate ale orizonturilor. După 
cum rar se află prag unde să nu 
lumineze nimbul Luceafărului emi­
nescian, tot așa rar se află om să 
nu cunoască Balada 
tristului stupean. Prinși v.» --
frate și soră, Balada și Luceafă­
rul, vor brăzda mereu 
de aur prin noaptea timpurilor, vor 
înfiora mereu generațiile.

Pătrunderea atît de adîncă a cul­
turii în vîltorile maselor a cerut 
strădanii și lupte, și eroi mulți s-au 
sacrificat pentru ca să se facă ziuă.

Nu ne putem bucura de deplină­
tatea luminii culturii, fără să 
ne gîndim la ziua de 23 Av.gust 1944, 
căci deschiderea tuturor orizonturi­
lor e legată de ziua aceasta.

Mulți ani încă oamenii din Cu- 
corăni-Botoșani ar mai fi ridicat din 

Bin carnetul
.scftcOrAuM,

umeri, cînd i-ar 
ti întrebat străinii 
vizitatori In ce 
parte a comunei 

se află casa unde s-a născut cîndva 
unul Eminescu. Mulți ani încă. Ba­
lada lui Ciprian ar ii plîns, străină 
și singură, pe pămîntul care o dos­
pise în seve, necunoscută nici în 
satul natal.

In ce privește valorile culturii 
universale, multă apă ar fi curs pe 
rîuri pînă să ajungă și la noi măcar 
la o cunoaștere superficială 1

Să nu mai grăim de valorile 
teriale 1... Cine 

Eminescu, sînt atestate 
în privința asta, însă nu 
mărgini la atît, ci vom 
scurt cam cit știe azi un 
sat...
Are douăzeci și opt de

știe cît ar mai fi 
pe întuneric, 
zăcămîntul de pe­
trol sub casă și 
cu, energia apelor 
la un pas, folosi­
toare doar ca

stihie, la înspăimîntat și mai tare 
nopțile. „Belgie a Orientului**, „Tară 
de mămăligari și opincari*', leagăn 
al tuberculozei și pelagrei, tărîm al 
analfabetismului, — iată doar cîte­
va din pacostele ce caracterizau 
odinioară această țară, această 
gură de rai.

Ieri, Gheorghe și Toader se du­
ceau la diecii boierești și Ia notari 
să le alcătuiască sau să le citească 
răvașele și petițiile. Azi, au făcut și 
ei primii pași în era nucleară, cu 
un mare tezaur de cunoștințe și, 
mai ales, cu o sete de cunoaștere 
de nepotolit.

„Balada’ lui Ciprian și „Luceafă- 
rul“ lui “ ' 
vrednice 
ne vom 
arăta pe 
om de la

Iată-1...
ani. 11 cheamă Dumitru. E prășitor 
și cosaș. Are școala elementară. A 
citit într-un an : 1) „Război și pace"; 
2) „Cei trei mușchetari’; 3) „Frații 
Jderi**; 4) „Nicoară Potcoavă**; 5) 
„Zodia cancerului"; 6) „întunecare"; 
7) „Bărăgan"; 8) „Eugenie Grandet"; 
9) Ocolul pămîntului în 80 de zile". 
In ce privește cărțile de agricul­
tură, de zootehnie, astronomie, 
fizică, chimie, a citit aproape tot ce 
i-a picat în mînă, tot ce a găsit în 
biblioteca satului și la școală 1 Știe 
despre sateliți artificiali și navele 
cosmice tot ce știm cei mai multi 
dintre noi.

Cînd dă peste o carte bună. Du­
mitru o ține în mîini ca pe-o pline...
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Telefonista 
Aici, în satul 
țile Bărăganului, sîmbătă seara, 
obicei, nu prea o încurcă convorbi­
rile. Dar ea știe că, la o anumită 
oră, cineva trebuie neapărat să vină 
să facă o „comandă". E Gheor­
ghe Ene, șeful brigăzii a patra 
de la S.M.T.-Balaciu, brigadă care 
lucrează de aproape patru ani pe 
ogoarele gospodăriei din localitate. 
Pășește înăuntru cu oarecare sfială. 
Roagă să i se dea legătura cu sta­
țiunea și, în scurtul timp pe care 
trebuie să-l aștepte, își consultă 
notițele, făcînd ici-colo unele în­
dreptări. Cînd e anunțat că poate 
comunica cu dispecerul, ia recepto­
rul cu gesturi măsurate și începe : 
„A patra transmite"... Meticulos și 
grijuliu, el înfățișează, condensată în 
cifre, toată munca desfășurată peste 
săptămînă. Și are ce povesti!

Ca-n fabulă
Dar cu cîțiva ani în urmă... 

Gheorghe Ene a luat în primire bri­
gada a găsit multă lipsă de rîndu- 
ială. Oamenii se ciorovăiau între ei 
pentru orice fleac. Chiar în ziua 
cînd a sosit trebuia dusă la atelier 
o piesă, că acolo pe loc n-aveau 
cum s-o dreagă. Cel care trebuia să 
facă treaba asta nu se-nvoia însă în 
ruptul capului. Pînă la urmă, s-a dus 
dar cu cîte discuții I Neînțelegeri se 
mai iscau și cu brigăzile de cîmp.

Era pe la sfîrșitul lui august. Se 
apropia sezonul de toamnă. S-ar fi 
cuvenit mai multă grabă la arături ; 
însămînțările băteau la ușă. Gheor­
ghe Ene și-a dat seama că dacă-i 
lăsa pe oameni în bănii lor nu se 
putea aștepta la nimic bun. în prima 
duminică, le-a spus Să mai rabde 
puțin cu hora și cu dusul acasă și 
să rămînă la un sfat. Tractoriștii au 
zîmbit. O adunare a brigăzii nu se 
mai ținuse...de...cine, știe cînd. Avea 
oare de gînd proaspătul brigadier 
să introducă obiceiuri noi ? Da, a- 
vea. Mai mormăind, mai schimbînd 
priviri furișate între ei. mecanizato­
rii au rămas. Timid de felul lui, 
Gheorghe Ene știe să fie ferm cînd 
trebuie. în ședința care a urmat, 
i-a criticat fără menajamente pe 
unii tractoriști.

— Aici, în brigadă, lucrurile se 
petrec ca în fabula cu racul, broas­
ca și știuca. Poate că nu știți ce au 
făcut acești locuitori ai bălții. Să vă 
spun. Cînd au fost să tragă un sac : 
„Racul înapoi se da / Broasca tot în 
sus sălta / Știuca foarte se izbea / 
Și nimic nu isprăvea".

Așa facem și noi. Și nu-i a bună. 
Brigada schioapătă și a rămas 
urmă față de celelalte. Gheorghe 
Ene a arătat cum vedea el că 
puteau îndrepta lucrurile : să se lase 
la o parte cearta, să se strîngă le­
gătura cu brigăzile gospodăriei si 
toată lumea să-și vadă de treabă.

Acesta a fost doar începutul, 
urmă, în brigadă s-a îndătinit 
seara, cînd oamenii se string de 
cîmp, să se țină o ședință de 
mult zece minute, căreia i se spune 
în chip plastic „volantă". In cadrul 
ei, se arată ce s-a făcut bun, ce 
neajunsuri s-au ivit și, potrivit cu

poate să povestească. 
Sf. Gheorghe, din păr. 

de

Cînd

cererile Consiliului de conducere al 
gospodăriei, se spune fiecăruia unde 
urmează să pornească a doua zi cu 
mașina. Aceste întîlniri i-au apro­
piat pe oameni. Din caractere dife­
rite. s-a călit aliajul unei singure 
voințe. Și unde-i unire, e și mai 
multă putere. Chiar atunci toamna 
s-a văzut. Brigada a patra, care mai 
înainte se urnea anevoie, a terminat 
printre cele dintîi de semănat.

O scrisoare de felicitare
Au trecut anii. Brigada lui Gheor­

ghe Ene a devenit din ce în ce mai 
închegată și mai puternică. Despre 
forța și capacitatea ei vorbesc cît 
se poate de convingător recoltele 
gospodăriei. Să ne oprim la anul 
1961. In cursul lui, timpul n-a iost 
prea prielnic. Primăvara a plouat mult. 
Mai tirziu s-au pornit vînturi. Meca­
nizatorii însă au știut să dea de capăt 
capriciilor vremii, să le domolească. 
Ei au ajutat pe colectiviști să se 
îngrijească cum trebuie de fiecare 
cultură. îndată ce s-a luat zăpada și 
glia s-a zvîntat, s-a trecut peste 
lanurile de grîu cu grapele, iar în 
urmă s-au împrăștiat îngrășăminte. 
Multă bătaie de cap le-a dat oame­
nilor porumbul. Din cauza ploilor, 
semănatul se tărăgăna. Dar, lucrînd 
pi intre picăturile ploii, au izbutit 
totuși să pună grăunțele la timp 
în pămînt. Cînd a venit ano­
timpul uscat, a găsit plantele 
de-o palmă de înalte. Pămîntul se 
duplise. Mecanizatorii au intrat 
cu cultivatoarele și au șfărîmat 
crusta, iar colectiviștii, cu sapele, au 
mărunțit pămîntul și au tăiat buru­
ienile care mai rămăseseră. După o 
săptămînă, s-a mai făcut o prașilă ; 
apoi încă una. Cu 
s-au ocupat oamenii 
soarelui și de sfecla 
turile au crescut ca 
împlinit rod sănătos 
a dat la hectar aproape 2.000 de kg., 
porumbul — 3.300 kg., floarea-soa- 
relui — 2.050 de kg., iar sfeclă de 
zahăr — circa 3 vagoane șl jumă­
tate. Gospodăria din Sf. Gheorghe a 
avut cele mai bune recolte din ra­
ion. Lui Gheorghe Ene îi creștea 
inima de bucurie. Și iată că astă- 
primăvara, la sesiunea extraordinară 
a Marii Adunări Naționale, i-a fost 
dat să trăiască un eveniment care 
l-a copleșit. Pentru meritele sale în 
spot-tea producției agricole, i s-a 
conferii înaltul titlu de Erou al Mun­
cii Socialiste. Vestea a ajuns iute la 
BaltlCiu. A doua zi, cineva a venit 
anume la București și i-a adus o 
scrisoare semnată de toți membrii 
brigăzii. „Te felicităm din inimă 
pentru steaua de erou și te-mbrăți- 
șăm“ — scriau mecanizatorii. Lui 
Gheorghe Ene i s-au umezit ochii.

Zile și nopți
Cînd s-a întors acasă, oamenii 

l-au primit cu nespusă căldură. Erau 
mîndri de brigada și de brigadierul 
lor. Dar nimeni nu s-a lăsat amețit de 
succesele obținute. Se terminase de 
semănat și Gheorghe Ene a ținut sfat 
ca să se rînduiască forțele în vederea 
muncilor ce se apropiau. Pentru acest

aceeași migală, 
și de floarea 

de zahăr. Cul- 
din apă și au 
și greu. Crîul

an, gospodăria și-a pus in plan să 
realizeze recolte și mai bogate. 
La grîu, față de 1961, s-a prevăzut 
să se dobîndească cu 200 kg. pe hec­
tar mai mult, la porumb — cu 500 
de kg., la sfecla de zahăr — cu 
2.000 de kg. Colectiviștii se pregă­
teau să urce o nouă treaptă pe sca­
ra recoltei, iar mecanizatorii voiau 
să le dea tot sprijinul. In cursul 
lunii mai toți au fost cu ochii pe 
prășit. Apoi, pe la sftrșitul lunii 
iunie, Gheorghe Ene a împăr­
țit efectivul în două. O parte 
primit misiunea de a recolta, 
ceilalți au fost repartizați să 
Așadar, urma să se lucreze zi 
noapte, în două schimburi. Fiecare 
își cunoștea locul și rostul. De a- 
ceea, îndată ce s-a declanșat, mun­
ca s-a desfășurat cu mare intensi­
tate. Au fost zile și nopți pline de 
încordare. Ca un mecanism bine pus 
la punct, brigada înainta rapid către 
țelul fixat. Au trecut vreo trei-patru 
zile. In acest răstimp s-a terminat 
de strîns grînele de pe cîmp și s-a 
apropiat de sfîrșit și treieratul.

★

In fiecare sîmbătă, pe seară, 
Gheorghe Ene cere legătură cu sta­
țiunea sa Cînd aude glasul de 
celălalt capăt al firului, anunță 
un fel de emoție în glas : 
transmite" 
la 
a 
la 
A 
țele ce s-au eliberat, arăturile 
apropie de sfîrșit și că s-au 
toate pregătirile în vederea 
piatelor însămînțări. Asemenea 
poarte a transmis și transmite me­
reu brigada a patra. Căci membrii 
ei înțeleg să-și facă pe deplin și 
pînă la capăt datoria.

ION PAVELESCU

la 
cu 

„A patra 
A patra a comunicat că, 

grîu, planul stabilit de gospodărie 
fost realizat întocmai și că nici 
porumb nu se vor face de rușine, 
mai dat de veste că, pe suprafe- 

i se 
făcut 
apro- 

ra-

ÎN ZORII

Victor Tulbure

In zorile lui August, pe plaiurile romînești. 
Se clatină văzduhul sub salve de onoare. 

Și noi cu steagurile purpurii muncitorești 
Ne revărsăm pe uliii la marea sărbătoare.

Măreafă zi I Mai mîndri cu fiecare an I 
E totul împlinire. Albastră-i dimineața 
Și secera străluce alături de ciocan 
Și-al fericirii soare ne încălzește viata.

Cu freamătul de tobe pionierești, bătînd, 
Și ale noastre inimi își contopesc bătaia 
Cînd retrăim o clipă, acele vremuri cînd 
La Iași și la Băneasa ne-mbujora văpaia.

Și ne gîndim la jertfa acelora cîți, azi
Nu-s printre noi să vadă Oneștii și Chiscanii, 
Nici razele
Nici holda

luminii aprinse la Bicaz
colectivei pe care-o cresc făranii 1

răpuse. Dar vajnicii eroi

&

îi\\

După 18 ani

Furtuna îi
Ai clasei muncitoare, sub limpezimea zării, 
Noi îi simțim alături și raportînd cu noi 
Izbînzile din August, Partidului Și tării 1

Trebuie să că­
lătorești dacă vrei 
să cunoști țara 
de azi. Trebuie să 
vezi cum peste 
străvechiul ei pei­
saj fermecător de la munte Ia mare, 
din Ardeal și Moldova în valea 
Dunării, s-au așezat semnele vieții 
noi care toate însemnează prefa­
ceri și mers înainte. Vel vedea atunci 
în cetățile bătrîne: Iași, Cluj, Craio­
va cum fața nouă a clădirilor mo­
numentalizează priveliștea molcomă 
de odinioară. Vei afla în jurul ba­
zinelor petrolifere, pădurile de ar­
gint ale sondelor și complicatele 
instalații ale rafinăriilor ; pe Du­
năre, vei întîlni remorcherele puter­
nice și vasele elegante de călători ; 
la mare cargoboturile ieșite din 
docurile și șantierele romînești, iar 
pretutindeni, din goana trenurilor, 
pe cîmpiile bogate răgacele enor­
me de oțel care seamănă sau cu­
leg alături de grajdurile lungi și 
albe în care se adăpostesc cirezile 
gospodăriilor agricole.

Aceasta — într-o largă ochire. 
Iar daca ar fi sâ treci cu de-amă- 
nuntul înfăptuirile, ai vedea zeci de 
alte lucruri noi, negăsite înainte. 
De pildă, din Capitală și pînă în 
tîrguri mărunte, școli noi care nu 
mai seamănă cu cele vechi, care 
erau împărțite ca o cuhnă în patru 
mărunte încăperi. Școlile de astăzi 
sînt pretutindeni spațioase, aerate, 
luminoase, cu multe caturi și împo­
dobite cu materialele cunoașterii și 
culturii, din belșug. De asemenea, 
din noul peisaj urbanistic, casele de 
cultură, cluburile, bibliotecile nu 
lipsesc alături de cinematografe. 
Desfătarea legată de inițiere stăruie 
pretutindeni, deșteptînd curiozități­
le, adîncind cunoașterile. Peste în­
treaga țară, s-a întins armonios o 
rețea a forțelor înnoitoare, fără go­
luri, deopotrivă distribuită, în creș­
terea aceasta unitară oare se chea­
mă construirea socialismului.

Ion Marin Sadoveanu
In multitudinea 

elementelor noi 
schimbînd cu to­
tul fața țării, lc 
sărbătorirea aces­
tui al optspreze­

celea 23 August creator, strălucesc 
în salba înfăptuirilor realizări deo­
sebite cum ar fi cele din Capitală 
și de pe litoral.

Datele statistice recente ne arată 
că Bucureștii reprezintă mai rțy^da 
20 la sută din coeficientul in^s^-al 
al țării. Deci este o mare cetate in* 
dustrială, care își croiește înfățișa­
rea după necesitățile populației 
sale și ale țării. Și înfățișarea a- 
ceasta se schimbă uluitor de repe­
de. Dacă pornești prin Capitală în 
cercetări de constatare, vei vedea 
că de la o lună la alta nu mai re­
cunoști fața orașului, oricît de încer­
cat bucureștean ai fi.

Magistralele se întregesc în blo­
curi albe înalte vesele în broderia 
balcoanelor, sub aripile întinse ale 
acoperișurilor, în planuri întretăia­
te. Bulevardele largi,, cu spații 
verzi, cu o circulație intensă, spo­
resc viața Capitalei pînă la trepi- 
darea unui mare oraș, care, adau­
gă furnicarului locuitorilor săi poje 
niți în muncă intensă curentul urm 
treceri internaționale permanent^ 
adus de intensele schimburi comer­
ciale și culturale, de congrese, ex­
poziții și felurite festivaluri.

Dar trăsătura aceasta nouă de 
largă deschidere la o viață inter­
națională o oferă fără îndoială și li­
toralul, fîșia de țară maritimă de 
la Mangalia la Mamaia, pe care 
efortul, înțelegerea adîncă, gusiul 
și inventivitatea romînească au con­
struit o vastă cetate la mare a bu­
curiei de viață și a confortului.

Romînia, numai în optsprezece ani 
de muncă intensă, a izbutit să se 
reînnoiască, să-și găsească o altă 
forță creatoare pentru ea și pentru 
întreaga lume pașnică care o cau­
tă, o prețuiește și o iubește ca pe 
un vajnic pion de apărare a păcii.

se
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E (ara-n sărbătoare 
si e-n rugină lanțul 
și-i timpul ca și-n versuri 
să descifrăm bilanțul.

Industria înaltă 
de 
și 
în

la pămînt furnale 
cresc eroii vremii 
marșuri epocale.

Cîmpia scoate meșteri 
din holdele bogate 
și grîul li aclamă 
din spicele mășcate.

Lumina se adună 
în capete și zare

S A J
Bânuțâ

și alfabetul vieții 
îi află fiecare.

Carpafii, pentru tihnă, 
au ridicat stindardul 
să șteargă de pe chipul, 
trecutului, tot fardul.

Și marea tot culege 
din depărtări- culoare 
să zugrăvească omul 
cu bronz și cu vîlvoare.

E (ara-n sărbătoare 
și e-n rugină lanțul 
și-i timpul ca și-n versuri 
să descifrăm bilanțul.
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• In agricultura media anua­
lă a producției totale de ce­
reale în anii 1956—1960 a de­
pășit cu 1.170.000 
1961 cu 2.600.000 
anilor 1934—1938.

• La începutul
numărul bovinelor a fost 
țara noastră de 4.707.000,

peste 1.055.000 mai mare decît 
în 1938, numărul vacilor de 
2.144.000, cu 357.000 mai mare, 
al porcinelor de 4.665.000, cu 
aproape două milioane mai 
mare, iar al ovinelor de 
12.846.000 cu circa 2.400.000 
mai mare.
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Spre orizonturi noi
(Urmare din pag. l-a)

Acest exemplu poate fi înmulțit 
pînă la milioane. Cititorii gazetei 
cunosc ei singuri exemple poate și 
mai concludente, și mai depline 1

„Poporul — marele anonim” nu 
răzbea doar în cîțiva ani la supra­
fața istoriei, fără 23 August 1944. 
El a crescut ca Făt-Frumos; acu­
mulări pentru care în vechile con­
diții i-ar fi trebuit veacuri, în con-

Lupta maselor populare pentru înfăptuirea 
insurecției armate din August 1944

In anii negri ai dictaturii mili- 
tare-fasciste și ai războiului 
criminal antisovietic, forțele 

patriotice populare s-au ridicat la 
luptă activă împotriva clicii antones- 
ciene și a hitleriștilor. In fruntea a- 
cestei lupte a stat Partidul Comunist 
din Rominia, credincios pînă la capăt 
intereselor poporului, strîns legat 
de mase.

Insurecția armată victorioasă din 
august 1944 a răsturnat dictatura 
miiitară-fascistă, a scos Rominia din 
războiul antisovietic și a alăturat 
țara coaliției antihitleriste. Rolul 
hotărîtor în această bătălie elibera, 
toare l-au avut masele populare, 
ridicarea lor hotărîtă la luptă pen­
tru scuturarea jUgului fascist. în 
primele rinduri ale luptei antifas­
ciste a pășit clasa muncitoare, clasa 
cea mai înaintată și consecvent 
revoluționară. Lupta eroică și or­
ganizată a clasei muncitoare, con­
dusă de partidul ei marxist-leninist, 
a situat-o în avangarda forțelor 
antihitleriste, atrăgînd tot mai mult 
în jurul ei păturile sociale ale căror 
năzuinți erau legate de eliberarea 
patriei de sub jugul hitlerist, de 
lichidarea regimului fascist.

Victoriile istorice ale Armatei 
Sovietice din anii 1942—1943 au 
provocat o profundă criză politică 
și militară a regimului antonescian, au 
insuflat noi forțe luptătorilor împo­
triva jugului fascist, au stimulat creș­
terea luptei patriotice și antifasciste.

Mînia și revolta maselor își gă­
seau expresie în numeroase acțiuni 
de luptă împotriva ocupanților hi- 
tleriști și a slugilor lor din țară. 
Ura împotriva clicii fasciste creștea 
și în rîndurile ostașilor, trimiși să 
moară într-un război nedrept, stră­
in de interesele poporului romîn.

în aceste condiții, cadrele de ba­
ză ale Partidului, sub conducerea 
tovarășului Gheorghe Gheorghiu- 
Dej, făcînd o analiză profundă a si­
tuației interne și internaționale pe 
plan politic și militar, au trecut 
încă în vara anului 1943 la elabo­
rarea planului de organizare a in­
surecției armate pentru doborîrea 
dictaturii militare-fasciste, pentru 
scoaterea Romîniei din războiul an­
tisovietic și întoarcerea armelor împo­
triva Germaniei naziste.

Un pas deosebit de important pe 
calea înfăptuirii acestui plan a fost 
înlăturarea din conducerea partidu­
lui, Ia 4 aprilie 1944, a elementelor 
trădătoare și capitulante, ceea ce a 
făcut posibilă mobilizarea tuturor 
forțelor partidului pentru lărgirea 
frontului antihitlerist și pregătirea 
răsturnării guvernului antonescian.

In condițiile neasemuit de grele 
ale războiului și dictaturii fasciste, 
partidul a înfăptuit Frontul Unic 
Muncitoresc, a desfășurat o largă 
activitate în rîndul maselor de oa­
meni ai muncii, a organizat acțiunea 
unită a tuturor forțelor politice an­
tihitleriste.

Una din cele mai importante mă­
suri în direcția pregătirii insurecți­
ei armate a fost crearea, în primă­
vara anului 1944, a formațiunilor 
de luptă patriotice, care au în­
trunit în rîndurile lor patrioți 
devotați poporului, în cea mai ma­
re parte muncitori înaintați, hotă- 
rîți în lupta împotriva fascismului.

Pentru a asigura participarea ar­
matei la insurecție, partidul a inten­
sificat munca de lămurire și orga­
nizare în rîndurile soldaților și ofi­
țerilor, chemîndu-i să treacă de 
partea poporului, să întoarcă ar­
mele împotriva ocupanților hitle-

riști. Starea de spirit antihitleristă 
era în continuă creștere în armată. 
Tot mai mulți ostași și ofițeri re­
voltați de fărădelegile dictaturii mi­
litare-fasciste și ale hitleriștilor, 
înțelegeau că adevăratul dușman 
al poporului era fascismul, că în- 
frîngerea Germaniei hitleriste era 
condiția principală pentru asigura­
rea independenței naționale a țării.

Pregătind insurecția armată, P.C.R. 
a întocmit planul amănunțit de ac­
țiune al formațiunilor de luptă patrio­
tice și ai unităților militare romine, 
a stabilit obiectivele hitleriste și 
instituțiile militare și civile antones- 
ciene care trebuiau atacate și ocu­
pate, dînd din timp indicații privi­
toare la repartizarea pe diferite o- 
biective a formațiunilor patriotice și 
a subunităților armatei.

Insurecția s-a desfășurat în con­
dițiile înaintării eliberatoare a Ar­
matei Sovietice. In cursul ofen­
sivei dezlănțuite la 20 august 1944 
pe frontul Iași — Chișinău, trupele 
sovietice au încercuit și zdrobit 
grupul de armate „Ucraina de sud".

La 23 August a început insurec­
ția armată. In conformitate cu pla­
nul elaborat de partid, guvernul 
Antonescu a fost arestat. Căpete­
niile fasciste au fost transportate de 
către o formațiune de luptă patriotică 
la o casă conspirativă a P.C.R. din 
cartierul Vatra Luminoasă din Bucu­
rești.

în noaptea de 23 spre 24 august 
1944, formațiunile de luptă patrio­
tice și unitățile armatei romîne au 
ocupat principalele instituții din 
Capitală, iar în zorii zilei de 24 au­
gust au trecut la atacarea obiectivelor 
hitleriste din București. Exprimînd 
voința de luptă a poporului, armata 
romînă a întors armele împotriva

hitleriștilor. Romînia a declarat răz­
boi Germaniei fasciste.

în dimineața zilei de 24 august 
1944, a apărut în primul număr Ier 
gal al „Romîniei libere", declarația 
C.C. al P.C.R., care adresa maselor 
chemarea înflăcărată la luptă : „în 
ciocnirea inevitabilă cu forțele hi­
tleriste, Partidul Comunist din Ro­
mînia cheamă muncitorimea, țărăni­
mea, intelectualii și pe toți cetățe­
nii Romîniei la luptă fără cruțare, 
cu toate armele împotriva dușma­
nului de moarte al poporului romîn, 
pentru asigurarea viitorului său".

Răspunzînd acestei chemări, ma­
se largi populare s-au ridicat la 
luptă pentru izgonirea hoardelor, 
fasciste, njii de muncitori și intelec­
tuali patrioți au luat arma în mînă, 
înrolîndu-se în formațiunile de lujj- 
tă patriotice.

In ziua de 24 august, formațiunile 
patriotice și unitățile militare ro­
mîne au capturat și dezarmat co­
mandamentele și formațiunile ger­
mane cantonate în imobilele din 
parcurile Filipescu și Bonaparte, au 
cucerit obiectivele hitleriste din 
Splaiul Independenței (Misiunea hit- 
leriștă de aviație). în dimineața zi­
lei de 26 august, au fost nimicite 
ultimele rezistențe hitleriste din in­
teriorul Capitalei (la fabrica de a- 
vioane S.E.T., lingă crematoriu și 
in raionul barierei Colentina). For­
mațiunile de luptă patriotice și uni­
tățile militare romîne au zdrobit a- 
poi gruparea fascistă care încer­
case să pătrundă în Capitală pe la 
nord. Lupte deosebit de grele s-au 
dus în zona Băneasa — Otopeni, cu 
un inamic puternic bine înarmat, 
care rezista cu furia fiarei încolțite. 
In ziua de 28 august, au fost cap­
turate și dezarmate trupele hitleris­
te concentrate in satele și pădu­
rile de la nordul Bucureștiului.

In luptele din București și împre­
jurimi, formațiunile patriotice și u- 
nițățile militare romîne, acționînd 
cu hotărîre și dîrzenie au repurtat 
o importantă victorie. Au fost luați 
5.457 de prizonieri dintre care 7 ge­
nerali și 358 ofițeri.

La 30 august, au intrat în Bucu­
rești unitățile Armatei Sovietice, în- 
tîmpinate cu entuziasm și nemăr­
ginită bucurie.

Aproape concomitent cu acțiunea

militară din Capitală, partidul a or­
ganizat lupta armată împotriva ar­
matei fasciste și în alte regiuni ale 
țării. Lupte grele s-au dat în zona pe­
troliferă — Ploiești, județele Prahova 
și Dîmbovița. Formațiunile patriotice 
și unitățile armatei romîne au dus 
lupte înverșunate pentru a împiedica 
trupele germane care încercuiseră Pio. 
ieștiul. De asemenea luptele au fost 
duse și pentru nimicirea trupelor fas­
ciste din centre petrolifere importante 
ca Moreni, Băicoi, Cîmpina și altele. 
In ziua de 29 august, orașul Plo­
iești a fost despresura! de către u- 
nități de tancuri sovietice și de că­
tre Divizia 18 Infanterie romînă, 
iar pînă la 31 august au fost lichi­
date și ultimele rezistențe inamice 
din regiunea petroliferă.

Un rol mare în luptele pentru 
zdrobirea trupelor fasciste din Va­
lea Prahovei au avut muncitorii pe­
troliști. înarmîndu-se și izgonind 
gărzile hitleriste, muncitorii din 
Ploiești au asigurat paza rafinăriilor. 
Lupte îndîrjite pentru apărarea 
sondelor de la Moreni și împre­
jurimi au dus muncitorii din a- 
cest oraș împreună cu trupele ro­
mîne. începînd din 24 august, timp 
de 3 zile, ci au luptat pentru lichi­
darea rezistențelor hitleriste din zo­
na Moreni, capturînd peste 600 de 
prizonieri și o cantitate mare de ar­
mament și muniții. în timpul lupte­
lor din zona petroliferă, muncitorii și 
țăranii din Comarnic și din locali­
tățile apropiate au ridicat baricade la 
podurile de pe șoseaua PIoiești-Bra- 
șov pentru a împiedica retragerea 
trupelor germane.'

Numeroase au fost exemplele de 
luptă plină de abnegație a maselor 
populare și în alte părți ale țării. 
Muncitori din întreprinderi de pe 
teritoriul fostului județ Brașov, pu- 
nînd în funcțiune tunurile de cîmp 
și antitanc aflate în uzine pentru 
reparare și experimentare și consti- 
tuindu-se în baterii de artilerie, au 
intrat în luptă alături de unitățile 
militare romîne.

La Turnu Severin, atunci cînd 
trupe hitleriste însumînd aproxima­
tiv 2.000 soldați au încercat să o- 
cupe orașul, sute de muncitori au 
răspuns la chemarea, organizației lo­
cale a P.C.R., s-au înarmat și, venind 
în sprijinul ostașilor romîni, au ză-

dărnicit împreună cu aceștia atacul 
hitleriștilor.

In luptele duse între 24—31 
august 1944, formațiunile de luptă 
patriotice și unitățile armatei ro­
mîne au făcut în total 53.159 pri­
zonieri dintre care 14 generali, 1.274 
ofițeri și 4.088 subofițeri, au capturat 
o cantitate importantă de armament 
și tehnică de luptă.

Rezultatele istorice ale insurecți­
ei armate, de o deosebită însemnă­
tate pentru destinele poporului ro­
mîn, vigoarea cu care s-a desfășu­
rat insurecția și succesul ei, nu ar 
fi fost posibile fără conducerea și 
îndrumarea de către P.C.R. a luptei 
maselor populare.

Insurecția armată a dat peste cap 
planul criminal al lui Hitler și An­
tonescu de a face o mobilizare to­
tală a resurselor umane și materi­
ale ale țării și de a organiza noi 
linii de front pe teritoriul Romîniei, 
plan a cărui aplicare ar fi însemnat 
transformarea întregii noastre țări în 
teatrul unui război pustiitor. Alătu­
rarea Romîniei la coaliția antihitleris. 
tă a dat o lovitură serioasă Germaniei 
hitleriste, a avut asupra ei repercusi­
uni grave de ordin politic, econo­
mic și militar.

Intorcînd armele împotriva Ger­
maniei fasciste, armata romînă a 
participat, împreună cu eroicele Ar­
mate Sovietice, la războiul anti­
hitlerist, pînă la sfîrșitul lui victo­
rios. Drept prețuire a eroismului os­
tașilor noștri, Comandamentul suprem 
sovietic a citat diferite unități mili­
tare romîne prin ordine și comuni­
cate de război.

Insurecția armată din august 1944 
a marcat începutul revoluției popu­
lare în Romînia, constituind un mo­
ment hotărîtor în istoria poporului 
nostru, începutul unor adînci tran­
sformări revoluționare, care au dat 
poporului romîn putința să-și ia 
soarta în propriile mîini, să cucereas­
că pentru prima dată o adevărată in­
dependență națională, să instaureze 
regimul democrat-popular și să pă­
șească apoi la construirea socialis­
mului.

VL. ZAHARESCU

dițiile noi î-au trebuit doar optspre* 
zece ani.

Iată de ce ne îndreptăm cu toată 
via noastră recunoștință, în urmă, 
spre cei ce și-au dat jertfă fericirea 
și sîngele la uriașa întorsătură din 
istoria noastră.

...în timp ce închei aceste rînduri, 
Luceafărul de seară străbate infini­
tul albastru și dintr-o casă vecină 
parcă aud Balada... Hyperion, de 
mînă cu sora lui bălaie, amîndoi 

_ zămisliți din acest pămînt plin de 
bogății, merg lin către orizonturi și 
viitor. Amîndoi au ajuns în sfîrșit 
acasă, în mijlocul cititorilor și cîn- 
tărețiloi.

Udești, august 1962.

Realizări 
social-culturale î 

8 • In anul 1961 venitul națio- ?
8 nai a fost în țara noastră
8 peste trei ori și jumătate mjw
8 mare decît în 1949.
| • în ultimii
8 real a crescut
| cheltuielile statului pentru ac-
§ țiuni social-culturale de cinci 5 
8 ori. g
8 • Volumul desfacerilor de 8
8 mărfuri prin comerțul socialist i 
8 a sporit în 1961 de aproape ? 
8 cinci ori față de 1949.
8 • în învățămîntul de cultura ?
8 generală numărul elevilor a 8 
|fost în anul școlar 1961—1962 | 
8 de 2.808.239 față de 1.604.481
8 în anul 1938—1939. Față de 33 
8 facultăți cu 26.489 studenți e- 
jxistente în 1938—1939, în anul
8 universitar 1961—1962 au func- „
8 ționat 151 facultăți cu 83..^
8 studenți.
| • Față de 3.500 cămine cui- g
8 turale existente în 1938 num a-8 
8 rul acestora a ajuns în prezent g 
i la peste 11.600.
I • La sfîrșitul anului 1938 e-
8 xistau în țară doar 338 cine- 
gmatografe. La începutul aces- 
8 tui an numărul acestora era de 
? 4.019. Dintre acestea peste
8 3.300 funcționează la sate.
8 • în 1961 s-au construit din
| fonduri de stat și ale organi 
8 zațiilor cooperatiste 40.744 a-

12 ani salariul ~ 
de doua ori, iar |

88O

8
8
8

88,---- --------- ----- g
parlamente cu o suprafață lo- |

8
8 cuibila de 1.301.000 m'. In pe-
8 rioada 1956—1951 s-au con-
8 struit la sate peste o jumătate
§ de milion de case de locuit. 8 
ț |
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dea economiei naționale produse siderurgice mai multe, de o

GÎNDURILA MAREA SÂRRĂT0ARE>1

f

DAICOVICIU

îndreptăm și cu 
noastre calde și

Ing. NICOLAE VOICU
Uzina de tractoare-Brașov

Mă gîndesc bunăoară la munca 
activiști obștești, de aleși ai ce- 
Cerințele .cresc mereu și e firesc 
iar noi trebuie să ținem pasul cu

mai puternică și mai bogată. Pe 
deschis de August 23, conduși de 

nostru iubit, vom continua ferm 
spre culmile bunăstării.

PETRE TUDOR 
laminator, uzinele „Republica"- 

. București

VASILE BELU
învățător la Școala mixtă de 8 ani 

hr. 24 — raionul 1 Mai București

C. CHIRIȚĂ
brigadier la gospodăria agricolă co­
lectivă Dranovățu din raionul Slatina

Acad. CONST.
rectorul Universității ,,Babeș-Bolyai“- . 

Cluj

Cu bune rezultate in întrecerea socialistă intimpină măreața sărbătoare echipa de furnaliști a prim~topi- 
torului Alexandru Olaru de la Combinatul siderurgic din Hunedoara. De la stînga la dreapta: Ștefan 

Repede, Samoilă Kacso, Ion Dobre, Alexandru Olaru, Iile Tuță și Gh. Furma
Foto : NICU VAS’ILE

Intre colectivele celor două mari combinate siderurgice din țară, Hunedoara ți Reșița, se desfă­
șoară o avintată întrecere socialistă. Această tradițională întrecere între siderurgiștii hunedoreni și 
reșițeni are ca obiectiv principal să ' 
calitate mereu îmbunătățită și la un preț de cost cit mai redus.

In cele ce urmează, vă prezentăm cîteva aspecte din întrecerea siderurgiștilor, primite din partea 
corespondenților noștri.

relui Combinat siderurgic din Hunedoara păstrează pen. 
tru uluită vreme imaginea oamenilor destoinici care con-. 
duc agregate moderne, a flăcărilor care nu se sting ni­
ciodată. Căldura dogorește la marile cuptoare sau la fur­
nale, la bateriile de cocs sau la laminoare, dar în afară 
de puterea focului, în mii de inimi arde o flacără de un 
fel deosebit: flacăra dorinței de a fi mereu la înălțimea 
sarcinilor, în fruntea întrecerii.

Intre schimburile de la laminorul de 800 mm. se des­
fășoară de mult o avintată întrecere. Oamenii au îmbu­
nătățit regimul termic al cuptoarelor adinei, au pus în 
funcțiune o serie de polizoare pentru curățirea meca­
nică a laminatelor din oțeluri speciale și urmăresc 
respectarea cu strictețe a cerințelor procesului tehnolo­
gic. Prin realizările dobîndite pînă acum, schimbul mai­
strului Gheorghe Andrășescu a preluat conducerea în 
întrecere. Laminatorii din acest schimb au dat. anul aces­
ta mai mult de 500 tone de laminate peste plan Sînt 
semne care arată cum laminatorii se străduiesc să fie Ia 
înălțimea sarcinilor. Depășindu-și planul, colectivul de 
la laminorul de 800 mm a realizat în primul semestru și 
economii în valoare de 433.000 lei.

★
La combinatul hunedorean, numeroase echipe, brigăzi 

și sectoare întîmpină aniversarea eliberării patriei noastre 
cu frumoase succese. La hateriile de cocs s-au realizat în 
6 luni de zile 3.144.000 lei economii; de la începutul anu­
lui și pînă acum s-a produs aproape 10.000 tone de cocs 
peste plan. La rîndul său, colectivul fabricii de aglome­
rare a minereului a dat mai mult de 28.000 tone de mine­
reu aglomerat peste plan, depășind astfel angaiamentul 
luat. La această fabrică, s-au obținut realizări de seamă 
la toți indicii. Economia obținută prin reducerea prețului 
de cost, echivalează cu valoarea a 50 de apartamente. 
Realizările de aici sînt un efect direct al strădaniilor în­
tregului colectiv, dar toți apreciază îndeosebi contribuția 
schimbului condus de inginerul Radu Croitorii, care și-a 
organizat temeinic munca și a îngrijit mai bine mașini­
le.

în aceste zile, și veștile venite din alte secții ale 
combinatului vorbesc despre roadele întrecerii. La lami- 
nbrul de 650 mm de pildă, s-au produs circa 17.000 tone 
de laminate peste plan ; rebutul a fost redus sub nor- 

admise ; economiile se ridică la peste 2.500.000 Iei. 
^^Frumoase cuvinte am aflat și despre munca furnalisti- 

lor de la secția a Tl-a, despre colectivul de la furnalul 
6, despre echipa lui Alexandru Olaru și despre altele. 
La serviciul de coordonare a planului, ni s-a spus că în 
secția a II-a furnale s-a realizat, zilele trecute, 
a 3000-a tonă de fontă peste plan.

*

La jumătatea lunii august, graficul întrecerii 
Hunedoara și Reșița a fost din nou completat cu 
le realizări. In fiecare cifră, în fiecare procent
pe acest grafic, se oglindește felul cum siderurgiștii ce­
lor două mari combinate ridică tot mai sus steagul în­
trecerii pentru a da patriei cît mai mult metal.

cea de

dintre 
ultime- 
înscris

Lingă poarta de la intrare în Combinatul siderurgic 
din Reșița, un panou uriaș îți atrage luarea aminte. Re­
ții fără să vrei cuvintele înscrise : „Tovarăși ! Nu uitați 
că. sîntem în întrecere cu siderurgiștii -hunedoreni-'. Pe 
același panou, cîteva cifre comparative oglindesc reali­
zările celor două mari combinate. Cocsarii reșițeni au 
dat pînă acum 320 de tone de cocs metalurgic în plus, 
angajamentul anual fiind de 500 de tone. Laminatorii au 
înregistrat și ei 1864 de tone de produse peste preve­
deri.

Imaginea întrecerii este întregită de un scurt bi­
lanț al primelor 7 luni, care ne-a fost prezentat de di­
rectorul general, ing. loan Potoceanu : „Planul produc­
ției globale pe întregul combinat a fost realizat în pro­
porție de 101,1 la sută, iar cel al producției marfă în 
proporție de 100,95 la sută. Colectivele secțiilor au des­
fășurat o serie de acțiuni pentru economisirea metalului, 
pentru evitarea pierderilor de timp. Eforturile lor s-au 
soldat cu realizarea unor economii la prețul de cost al 
producției marfă în valoare de peste 7 milioane lei, față 
de 4,2 milioane lei cît ne-a fost angajamentul".

Poposim la laminoare, una din secțiile ce au adus o 
contribuție de seamă la aceste realizări. Ne întîmpină, 
bucuros de oaspeți, macaragistul Sava Lemnaru.

— Este vesel Sava I — reflectă cu voce tare maistrul 
Matei Borceanu.

— Poate are motiv —■ netezim noi drumul spre expli­
cații.

— Are cum să nu I Știți linia noastră de tablă a cîș- 
tigat întrecerea pe secție. Și Sava, ca și ceilalți ma­
caragii, a avut o mare contribuție la victoria noastră. De 
ritmul în care scot ei 
munca laminatorilor. Și 
macaraua, iute și exact,

L-am reîntîlnit aici și 
Vasile Orz. Lucrează la laminoare, de mai bine de 3 de­
cenii. Mereu este în căutarea unor idei noi, ceva care să 
îmbunătățească munca, să ușureze eforturile, să ridice 
calitatea laminatelor. Chiar în acest an a predat cabi­
netului tehnic schițele unui dispozitiv pe care oamenii 
îl apreciează ca fiind foarte valoros.

Prin bătrînul Vasile Orz, l-am cunoscut și pe mezinul 
secției, Traian Ștefănescu. A deprins meșteșugul de la 
brigadierul Andrei Bodre. Văzîndu-1 că are minte age­
ră, oamenii l-au trimis, împreună cu alți 100 de tineri 
de aici, la școala medie serală. Acum a trecut într-a 
IX-a și întreaga secție se bucură de succesele lui la 
învățătură.

Inginerul Ion Moldovan, adjunctul șefului de secție, 
aflat printre laminatori, ne împărtășește ultimele noutăți 
de la laminoare. Recent, laminoriștii au aplicat o nouă 
metodă de întreținere a cuptoarelor adinei, Este vorba 
despre înlocuirea, în jghlaburile de etanșare, a materia­
lului refractar (cărămizi de șamotă) cu magnezită gra­
nulată. Rezultatul ? Economii de materiale și funcționa­
rea prelungită a cuptoarelor. Aceasta și alte propuneri 
creatoare aplicate în producție au constituit de fapt iz­
vorul unor economii de 351.000 lei.

„Tovarăși ! Nu uitați că sîntem în întrecere, cu side­
rurgiștii hunedoreni". Cuvintele înscrise pe panou par 
de prisos. Laminatorii reșițeni nu uită. Pe adevărații ctș- 
tigători ai acestei tradiționale întreceri îi vom cunoaște 
abia Ia sfîrșitul anului.

lingourile din cuptor, depinde 
îl vedeți cum își manevrează 
ca un șofer îndemînatic.
pe veteranul secției, lăcătușul

IACOB COJOCARII Ing. VIRGIL LAZĂR

ritm inediu 
de 23,6 la 
producției 
în totalul

Industria noastră în plină dezvoltare
• Producția industrială a 

țării noastre a fost în 1961 de 
aproape cinci ori și Jumătate 
mai mare decît în 1949.'

• In anul 1961 producția in­
dustriei constructoare de ma­
șini, a industriei energiei 
iectrice și a materialelor 
construcții a fost de peste 
ori mal mare decît în 1938.

• în perioada 1960— 1962 
industria chimică s-a înregis­
trat un 
creștere 
derea 
chimice

e-
de
12

în

anual de 
sută. Fon- 
industriei 
producției

industriale va reprezenta circa 
12 la sută în 1965 față de 9 la 
sută în 1962..

• La : sfîrșitul anului trecut 
producția de- fontă a țării noas­
tre erș de 3,4 ori mai mare de- 
cît în 1950, iar aceea de oțel 
de 3,8 ori.

• In perioada 1949—1961 au 
fost reutilate, modernizate și 
dezvoltate aproape 500 de în­
treprinderi existente și au fost 
construite în 
blicană peste 
deri și secții

• In primii

industria repu- 
289 de întreprin- 
noi.
doi ani ai șese-

naiului ritmul mediu de creș­
tere a producției industriei 
noastre a lost de "peste 16 la 
sută față de ritmul mediu de 
13 la sută prevăzutîn Directi­
vele celui de-al treilea Con­
gres al partidului.

• Productivitatea muncii pe 
un muncitor, a crescut în pe­
rioada 1950—1961 cu 133 la 
sută.

• Numai în întreprinderile 
din industria ușoară s-au chel­
tuit de la începutul anului și 
pîna acum pentru asigurarea 
protecției muncii peste 25 mi­
lioane lei.

Aniversarea măreței noastre sărbători 
este și pentru noi, lucrătorii din 
ogorul științei istorice, un potrivit 

popas pentru a privi cu ochi critic contri­
buția adusă in ultima vreme la clădirea 
culturii socialiste și științei socialiste din 
țara noastră eliberată acum 18 ani.

Este oarecum firesc ca dintr-un început 
privirea noastră să se îndrepte spre acel 
monument de creație colectivă istoriografică, 
care este „Tratatul de istorie a Rominiei", . 

- din care au apărut două volume masive, re- ■> 
prezentând începutul realizării sarcinii tra­
sată de partid istoricilor marxiști ro- 
mini. Concomitent cu aceste două volume 
ale istoriei generale a Rominiei, un colectiv 
de istorici din Cluj a elaborat primul și al 
doilea volum din „Istoria Transilvaniei".

Dar munca istoricilor noștri nu se limi­
tează numai la aceste două opere de sin­
teză. Zeci și sute de cercetători tineri și mai 
în vîrstă descifrează pe teren, prin săpături, 
în arhive, muzee și biblioteci trecutul glo­
rios al poporului nostru, infățișindu^l în 
studii și monografii, în broșuri de populari-, 
zare sau în articole și note din cuprinsul 
revistelor și publicațiilor de specialitate din 
țară și străinătate. Istoricii noștri marxiști 
au fost și continuă să fie prezenți și la cele 
mai însemnate congrese, conferințe și lucrări 
de cercetare istoriografică internaționale.

Inșirînd unele din succesele istoriografiei 
marxiste romîne, ne dăm perfect de. bine 
seama că aceste izbînzi le-am putut aduce nu­
mai datorită posibilității materiale și morale, 
pe care cu atîta generozitate și pricepere le 
creează oamenilor muncii de toate categoriile, 
partidul clasei muncitoare, Partidul Muncito­
resc Romîn, spre care ne 
această ocazie mulțumirile 
urările noastre fierbinți.

Zi de zl și în uzina noastră sîntem cu 
toții martori , și participant! activi la atitea 
și atîtea prefaceri, la necontenite îmbunătă­
țiri ce se aduc procesului de producție, ast­
fel incit să dispunem de condiții tot mai 
bune de lucru și să muncim mai cu spor. 
Nenumărate rezerve interne au fost puse în 
valoare în acest sens și în întrecerea socia­
listă închinată • marii sărbători, pentru în­
deplinirea exemplară a sarcinilor de plan 
și a propriilor noastre angajamente. Ele 

, s-au concretizat .in sute de tone de țevi, 
laminate peste sarcinile de plan, în calita­
tea tot mai ridicată a produselor, în în­
semnate economii.

Mare ne este așadar satisfacția noastră că 
putem, prin succesele obținute în producție, 
să cinstim cum se cuvine, 23 August, sărbă­
toare luminoasă in istoria țării noastre.

mint s-a Îmbunătățit continuu prin împletirea 
cunoștințelor teoretice cu cele practice, s-a 
trecut la Invățămîntul general și obligatoriu 
de 8 ani, s-au construit mii de școli noi, sfiit 
de clasă și laboratoare, s-a instituit gratui­
tatea manualelor școlare pentru clasele 
I—VII, s-a extins mult rețeaua de școli și s-a 
mărit numărul cadrelor didactice. In 18 ani 
au ieșit de pe băncile școlii generații noi de 
tineri, care astăzi lucrează pe ogoare, In 
fabrici, pe șantiere sau în facultăți; Generații 
de oameni bine instruiți, cu o conștiință so­
cialistă — capabili să fie adevărați construc­
tori ai societății de mîine. Ca învățător sini 
foarte mîndru de toate aceste realizări, în 
care mi-am pus și eu tot sufletul și price­
perea. Căci acest 23 August este deopotrivă 
sărbătoarea tuturor și a fiecăruia in parte.

Ț a aportul pe care cadrele tehnice ÎI 
/ y aduc la perfecționarea continuă a pro­

ducției, pot spune că îmi aduc și eu 
o parte de contribuție. Acum sînt inginer, 
Cu cîțiva ani în urmă însă - eram muncitor, 
și posibilitatea de a urca treptele perfecțio­
nării mele profesionale mi-a fost creată, ca 
și multor altor tovarăși de, muncă ca mine, 
în zilele deschise de marele 23 August.

Pentru aceasta,, ca și pentru nenumărate 
alte motive, îmi exprim recunoștința față de 
partid. Răspunzînd condițiilor ce mi-au fost 
create de a-mi însuși înalte cunoștințe profe­
sionale, sînt hotărît să depun toată străduința 
în munca colectivă dedicată înfloririi econo-

, miei noastre.

Ca deputat și președinte de sfat popular, 
mă simt plin de bucurie, privind la cite 
s-au înfăptuit în tara noastră în anii 

puterii popularei fată de pildă, numai în 
raionul nostru cu fonduri de la buget sau 
cu sprijinul larg al cetățenilor, cite s-au 
realizat; Nu mai departe, in ultimii doi ani, 
Calea Griviței, vechea cale a negustorilor, s-a 
transformat într-o modernă arteră a orașului, 
demnă de numele și trecutul său istoric.

Dar privind Ia toate acestea, mă gîndesc și 
la viitor, 
noastră de 
tățenilor. 
să fie așa,
ele. Și pentru asta va trebui să ne preocu­
păm în continuare de perfectionarea forme­
lor și metodelor de muncă cu masele de ce­
tățeni, pentru atragerea lor la conducerea 
treburilor obștești, la gospodărirea și înfru­
musețarea orașului pentru creșterea conștiin­
ței lor socialiste. Cît privește munca apara­
tului sfatului popular, va trebui și ea îmbu­
nătățită prin perfecționarea stilului de mun­
că. La noi — ca la orice sfat popular — se 
lucrează mult cu cetățenii. Ei ne-au ales, 
ne-au dat încredere și noi trebuie sâ dove­
dim mereu că am meritat-o.

In pragul măreței sărbători a eliberării 
patriei, gîndul mi se îndreaptă cu re­
cunoștință către partid. Prin lupta sa 

neobosită în fruntea milioanelor de oameni 
ai muncii, de la 23 August 1944 și pină in 
prezent, țara noastră a făcut pași uriași 
înainte în toate domeniile Una dintre cele 
mai de seamă cuceriri este faptul că omul 
se poate afirma azi la noi în deplinătatea 
forțelor sale creatoare.

Vieții și fericirii omului societatea noastră 
îi consacră toate eforturile sale. Noi, medicii 
sîntem chemați să subscriem intre primii la 
aceasta. Și o facem cu bucuria de a avea 
Ia dispoziție condiții optime de lucru, de 
la unități sanitare modern utilate și pînă 
la laboratoare de cercetare care permit 
desfășurarea unei activități la cel mai înalt 
nivel științific.

In fiecare an intimpinăm ziua de 23 Au­
gust — măreața sărbătoare a eliberă­
rii patriei noastre — cu un simțămînt 

de nespusă emoție. Anul acesta bucuria 
noastră este însă și mai mare. Astă primă­
vară și în satul nostru s-a constituit, prin 
vrerea oamenilor, o gospodărie colectivă. Și 
ținem cu -tot dinadinsul, să pornim chiar de 
la Început pe calea dezvoltării și a înfloririi. 
Am muncit pămintul in condiții mult mai 
bune decît înainte. Gospodăriei i-a fost re- 
partizat un inginer agronom care ne în­
drumă pas cu pas. Am cumpărat animale și 
am creat și alte ramuri de producție. Pînă 
in luna lui decembrie, după socotelile noas­
tre, vom obține venituri de peste 1.000.000 
Iei.

Dar aceasta nil este decît începutul. In 
anii care vor urma vom munci astfel incit 
să facem din gospodăria noastră o unitate 
mereu 
drumul 
Partidul 
urcușul

Dr. 
asistent 

oală

DUMITRU MATEESCU 
universitar, clinica chirurgi- 
a spitalului Brlncovenesc

ION ZAMFIR 
președintele sfatului popular al 

raionului Grivița Roșie

Pentru noi, cei ce lucrăm în fabrici și 
uzine, ziua de 23 August reprezintă 
în fiecare an un prilej de trecere în 

revistă a înfăptuirilor obținute, un punct de 
plecare spre noi victorii în lupta pentru 
îndeplinirea planului la toți indicii.

y nul acesta este cel de al 18-lea an în 
care întregul nostru popor sărbătorește, 
cu bucurie și mîndrie, marea zi a eli­

berării patriei noastre.
Cu alte cuvinte acei copii care în vara ne­

uitatului an 1944 pășeau pentru prima oară 
pragul școlii, sint astăzi tineri majori care 
și-au absolvit ultimul lor examen : maturi­
tatea. Alături de ei, însăși școala noastră 
nouă și-a cîștigat maturitate ■ în sensul cel 
mai larg al cuvîntului: procesul de învăță-

ryăsfoind statisticile campionatelor mon- 
diale și europene, Jocurilor Olimpice și 
altor concursuri internaționale care au 

avut loc cu mulți ani în urmă, constați că 
în timpul regimului burghezo-moșieresc, țara 
noastră era aproape inexistentă și în dome- 

. niul sportului. In cei 18 ani care s-au scurs 
de la eliberarea țării noastre de sub jugul 
fascist, mișcarea sportivă a cunoscut o dez­
voltare impetuoasă, ajungînd ca azi să se 
bucure de un frumos prestigiu internațional. 
Sînt mîndră și în același timp fericită că și 
eu am contribuit alături de miile de tineri la 
ridicarea pe o treaptă tot mai înaltă a miș­
cării sportive din patria nOastră. In luna sep­
tembrie, atleții și atletele noastre vor parti­
cipa ia campionatele europene. Ne vom 
strădui și de astă dată să avem o bună com­
portare, să răspundem prin performanțe va­
loroase condițiilor minunate ce sint asigurate 
mișcării noastre sportive de către partid și 
guvern.

IOLANDA BAțAȘ
maestră emerită a sportului, record­
mană mondială la săritura în înălțime

MUNCĂ AVÎMTATÂ Radiograme din larg
★ ★

Alte nave lansate la apă
Constructorii de nave din Turnu 

, Severin au lansat la apă, cu 10 zile 
mai devreme, un șlep de 1.000 de 
tone. In ultima săptămînă, de pe 

i cală de montaj de aici au mai fost 
lansate la apă alte două nave : un 
tanc petrolier și un bac. în acest fel 
constructorii navali de la Uzinele 
mecanice din Turnu Severin și-au 
respectat angajamentul luat în cins­
tea zilei de 23 August.

Utilizarea unor metode avansate 
ca : montajul pe secții și bloc-secții, 
extinderea sudurii automate și se­
miautomate și alte măsuri luate, au 
contribuit la reducerea timpului de 
staționare a navelor la montaj. Față 
de anul trecut, durata staționării 
unei nave pe cala de montaj a fost 
mai mică în medie cu circa trei 
săptămîni.

Gospodărirea și înfrumusețarea localităților
In întîmpinarea zilei de 23 Au­

gust, în întreaga țară se desfășoară 
o însuflețită întrecere pentru gos­
podărirea și înfrumusețarea locali­
tăților.

împreună cu deputății sfaturilor 
populare, mii de cetățeni din legiu­
nea Brașov au. lucrat voluntar la 

. modernizarea unor străzi și insta­
larea unei noi linii de troleibuz în 

■. orașul Brașov, la construirea casei 
■ de cultură din Făgăraș și a teatru­

lui de vară din Bazna, la amenaja­
rea de parcuri și zone verzi în 
unele stațiuni balneo-climatice. în 
aceste zile ei sprijină colectivele 
constructorilor la ridicarea a 28 de 
școli și 80 de săli de clasă noi, pre­
cum și a peste 60 de .cămine cultu­
rale care se construiesc în regiune.

, Tot prin muncă patriotică, tine­
rii din satele regiunii Oltenia au 

' însilozat peste 10 000 tone de po-

rumb și au transportat pe ogoare 
circa 600 000 tone de gunoi de 
grajd. Alți tineri participă la ridi­
carea noilor construcții zootehnice 
și social-culturale, la lucrări pentru 
redarea unor noi terenuri agricul­
turii, de întreținere a drumurilor 
etc.

Tinerii din satele Olteniei ;au 
realizat astfel în acest an economii 
care depășesc 9 milioane lei.

Colectiviștii din mai multe loca­
lități din regiunea Ploiești execută 
în aceste zile ultimele lucrări pen­
tru -electrificarea satelor lor. Prin­
tre acțiunile la care au participat 
numeroși săteni din regiune se nu­
mără repararea și întreținerea 
unor drumuri însumînd aproape 300 
km, extinderea rețelei de apă po­
tabilă, pregătirea școlilor 
deschiderea-, 
mint'etc.

pentru
noului an de învăță-

Sortimente noi de bunuri de larg consum
Industria chimică . a realizat anul 

acesta numeroase sortimente noi de 
bunuri de lairg consum din mate­
riale plastice. Astfel s-au produs noi 
modele de perii de haine, covoare 
de baie, sandale pentru plajă, lus­
tre. servicii de masă, fructiere, cu­
tii de menaj, bomboniere etc. Alte 
sortimente noi vor intra în fabri­
cație în curînd. Astfel, la Combi-

natul chimic 
fabricația a 
și tăvi din aminoplast în 
culori, avînd gravate pe ele 
mente de peisaj și folclor. Noi bu­
nuri de larg consum urrhează să 
intre în fabricație și la fabricile de 
mase plastice din București și Bu­
zău

din Făgăraș va începe 
17 modele de farfurii 

diverse 
ele-

Indicativul „Y.P.E." al stației de 
radio din portul Constanța e 
solicitat zilele acestea mai mult ca 
de obicei. Din eter, sînt captate 
neîntrerupt radiograme. Marinarii 
flotei noastre comerciale, aflați de­
parte pe mările și oceanele lumii, 
își îndreaptă gîndurile spre patrie, 
spre cei- dragi,-, raportînd succesele 
lor închinate marii sărbători a eli­
berării. Și marinarii noștri au cu 
ce se mîndri...

Pe planiglobul stației, urmărim 
împreună cu radiotelegrafistul de 
serviciu poziția tuturor navelor ro- 
mînești aflate în porturi sau pe 
drumurile albastre. Cargoul „Ga­
lați" de 4500 tone, primul vas ro- 
mînesc construit la Șantierul naval 
Galați, și-a încheiat zilele acestea 
unul din cele mai lungi drumuri 
pe care le-a străbătut pînă acum. 
Aflîndu-se în prezent pe coasta 
Braziliei, în portul Rio de Janeiro, 
ei descarcă mărfuri romînești. Prin 
radiograma captată de stația de ra­
dio din portul Constanța, echipajul 
transmite : „Raportăm partidului și 
guvernului îndeplinirea planului de 
transport pe primele șapte luni ale 
anului acesta, în proporție de 169,3 
la sută la tone-marfă și cu 116,2 la 
sută' la tone mile. Pentru întreți­
nerea navei, echipajul a realizat în 
ultimul timp 350 de ore de muncă 
patriotică. Vom munci cu tot ela­
nul, pentru ca să ne menținem și 
de acum înainte titlul de echipaj 
fruntaș pe flota comercială". Sem­
nează comandantul navei.

Astfel de- radiograme sint trans­
mise și de pe bordul altor vase co­
merciale. Echipajele navelor „Man­
galia" și „Dobrogea" anunță înde­
plinirea planului de transport, de la 
începutul anului și pînă în prezent, 
primul cu 162,66 la sută la 
marfă, cu 108,5 la sută la tone 
și al doilea cu 103,2 la șută la 
marfă și cu 101,4 la sută la 
mile. In ajunul marii sărbători, pe­
trolierul romînesc „Pace", cu o ca­
pacitate de 19.000 tone, dat în folo­
sință anul acesta, se află în apele 
teritoriale ale Belgiei, descărcînd 
produse petroliere în portul An­
vers. Instalațiile de încărcare și

tone 
mile 
tone 
tone

descărcare, - aparatele de navigație, 
radarul, sonda ultrason, pilotul au­
tomat și alte aparate, ultramoderne 
asigură vasului o înaltă securitate 
a navigației. Zilele acestea, a sosit 
în portul Constanța și cel de-al 
doilea petrolier romînesc „Priete­
nie", de aceeași capacitate. Echipa­
jul său, unul dintre cele, mai tinere 
din flotă, se pregătește acum de 
plecare în prima cursă

Străbătînd apele furioase ale 
golfului Biscaia, cargoul „Dobro­
gea" de 10.000 de tone se îndreaptă 
acum spre America centrală cu o 
încărcătură de cereale la bord; 
nava „Victoria" este acostată in­
tr-un port italian.

Marinarii de. pe cargourile de 
4500 de tone „Brăila", „Suceava", 
„Timișoara", „Cluj", vase care se 
află în momentul de față în cursă, 
transmit constructorilor gălățeni : 
mulțumiri călduroase pentru înal­
tul nivel tehnic la care au fost con­
struite vasele pe care navighează, 
în acest timp, la Galați construc­
torii de nave au lansat de curînd 
la apă cel de-al nouălea cargou de 
mare tonaj.

Pentru dezvoltarea flotei noastre 
comerciale, numai în cursul aces­
tui an s-ău dat în folosință trei 
cargouri de 4500 de tone, de fabri­
cație romînească, două de 10.000 
de tone, precum și două petroliere 
de cite 19.000 tone. în sectorul flu­
vial, puterea de tracțiune a navelor 
a crescut cu 18 la sută față de anul 
1960. Capacitatea de încărcare ac­
tuală a flotei noastre comerciale 
este de aproape patru ori mai mare 
decît în 1950

...Radiograme sosesc zilnic în 
port. Și fie că sînt trimise de pe 
coastele Braziliei sau de pe înso- 

•’ rita Mediterană — ele exprimă în 
cuvinte lapidare aceeași idîncă 
mîndrie a marinarilor noștri care, 
cu ocăzia: marii sărbători a poporu­
lui nostru înfățișează noi succese și 
realizări, care dovedesc că navele 
noastre încep să’ fie din ce în ce mai 
cunoscute în lume.

VIOREL LUPU
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fla/w de seamă publică a delegației 

care a participat la festivalul de la Helsinki
Marți după-amiază a avut loc a- 

dunarea tineretului din Capitală 
consacrată activității delegației 
noastre la cel de-al VIII-lea Festival 
mondial al tineretului și studenților 
de la Helsinki și la cea de-a yi-a 
Adunare a organizațiilor membre 
ale F.M.T.D.

Au participat membri ai Biroului 
C.C. al U.T.M., ai Comitetului na­
țional pentru pregătirea participării 
tineretului din R.P.R. la cel de-al 
VIII-lea Festival, reprezentanți ai 
unor instituții centrale și organizații 
obștești, activiști ai C.C. și ai Co­
mitetului orășenesc — București al 
U.T.M., tineri din întreprinderi, 
instituții, școli și facultăți.

Adunarea a fost deschisă de tova­
rășul Nicolae Popescu, prim secre­
tar al Comitetului orășenesc-Bucu- 
rești al U.T.M.

A luat apoi cuvîntul tovarășul 
Virgil Trofin, prim secretar al C.C. 
al U.T.M., conducătorul delegației 
tineretului din țara noastră la Fes­
tival.
’ „Sărbătoarea păcii și prieteniei, 
Festivalul, așteptată cu multă bucu­
rie și interes de tînăra generație, 
a spus printre altele vorbitorul, a 
fost un forum mondial al tineretului 
lumii, deosebit de reprezentativ. El 
a marcat un nou pas pe calea uni­
rii cit mai depline a tineretului sub 
stindardul larg desfășurat al luptei 
pentru pace. Prin amploarea sa, fes­
tivalul a constituit un mare succes 
în lupta tinerei generații pentru tri­
umful coexistenței pașnice, încheie­
rea unui tratat de dezanmare gene­
rală și totală, pentru scuturarea 
jugului colonial, pentru consolidarea 
independenței naționale a statelor 
de curînd eliberate, împotriva 
cercurilor agresive imperialiste".

Trecînd apoi în revistă programul 
bogat și variat al festivalului, în 
cadrul căruia cei peste 18.000 de 
participant din aproape 140 de țări 
și-au exprimat liber punctul de ve­
dere cu privire la principalele pro­
bleme ce preocupă tineretul din zi­
lele noastre, conducătorul delegației 
tineretului din țara noastră a arătat 
că în tot timpul festivalului s-au 
desfășurat mari manifestări de 
masă dedicate luptei pentru pace, 
dezarmare, solidarității cu tineretul 
din țările coloniale și recent elibe­
rate. Programul cultural al festiva­
lului a prilejuit o măreață trecere 
în revistă a valorilor artistice ale 
tinerei generații din cele mai dife­
rite regiuni geografice.

La Festivalul de la Helsinki, a 
spus în continuare vorbitorul, au ve­
nit însă nu numai prietenii păcii, ci

■ .llllllllllllllllllllllllli-----------

Cursurile de vară 
de limbă și literatură, 

istorie și artă a poporului 
romîn au luat sfîrșit

SINAIA. Marți s-au încheiat la 
Sinaia cursurile de vară de limbă 
și. literatură, istorie și artă a po­
porului romîn organizate de Uni­
versitatea din București. Cu acest 
prilej a avut loc un simpozion cu 
tema „Cultura romînească peste ho- 
taire“.

La simpozion au luat cuvîntul 
specialiști în filologie romină, pro­
fesori, cercetători și oameni de li­
tere din mai multe țări.

Participanții au prezentat date a- 
supra modului în care se predau 
limba și literatura romînă în uni­
versitățile din străinătate.

în încheiere, prof. dr. Jean Li- 
vescu, rectorul Universității din 
București, a vorbit despre stadiul 
actual al cercetării filologice și dez­
voltarea continuă a limbii și lite­
raturii romîne. (Agerpres).

și dușmanii eî. Așa cum se știa, încă 
înainte de festival, cercurile reacțio­
nare din Occident, îndeosebi din 
S.U.A. și Germania federală au re­
crutat și trimis la Helsinki elemente 
care folosind întreaga gamă a diver­
siunii și provocării au încercat să 
tulbure desfășurarea festivalului, să 
lovească în unitatea tinerei genera­
ții care luptă pentru pace. Toate în­
cercările lor s-au soldat cu un eșec 
total. Participanții la festival, popu­
lația finlandeză le-au demascat în 
permanență, făcînd inofensive toate 
încercările lor.

Marele succes obținut de festival 
se datorește eforturilor comune pe 
care le-au depus participanții, în 
ciuda deosebirilor de concepții po­
litice, filozofice, religioase, pentru a 
se uni în jurul ideilor înălțătoare 
ale păcii și prieteniei. La-reușita de­
plină a festivalului o contribuție în­
semnată a avut atitudinea ospita­
lieră și prietenoasă a tineretului 
țării gazdă, a poporului finlandez.

Delegația noastră a militat 
cu fermitate împreună cu ce­
lelalte delegații de tineret pentru 
succesul deplin al festivalului. 
Ea a avut întîlniri cu delegații 
ale organizațiilor din peste 40 de țări 
de pe toate continentele. împreună 
cu tinerii din aceste țări s-aU purtat 
discuții prietenești și s-a făcut un 
valoros schimb de idei. La cele 14 
seminarii și colocvii la care a luat 
parte, delegația țării noastre a sus­
ținut numeroase referate, făcînd cu­
noscut participanților la festival po­
litica de pace, de coexistență pașni­
că, promovată cu consecvență de 
guvernul țării noastre, inițiativele 
valoroase ale R.P. Romîne privind 
educarea tineretului în spiritul idei­
lor. păcii și respectului între popoa­
re, cu privire la crearea unei zone 
a păcii în regiunea Balcanilor și a 
Mării Adriatice, aportul- adus de 
țara noastră la lupta popoarelor 
pentru dezarmare generală și totală. 
Vorbitorul a subliniat apoi victoriile 
de prestigiu obținute de artiștii și 
sportivii romîni în cadriil concursu­
rilor organizate la festival.

Referindu-se în continuare la re­
centa Adunare a organizațiilor 
membre ale F.M.T.D., ținută la Var­
șovia, tovarășul Virgil Trofin a spus 
printre altele: Dezbaterile prile­
juite de Adunare au evidențiat fap­
tul că F.M.T.D., prin poziția sa mi­
litantă față de problemele funda­
mentale ale lumii contemporane și-a 
cîștigat prețuirea tinerei generații. 
Participanții au subliniat că succe­
sul acțiunilor inițiate sau sprijinite 
în ultimii ani de către F.M.T.D., 
creșterea influenței sale asupra unor 
noi categorii de tineret, afilierea la 
F.M.T.D. a 40 de organizații de ti­
neret de diferite convingeri politice 
și religioase, — toate acestea con­
firmă justețea politicii F.M.T.D., sin­
gura organizație internațională de 
tineret care exprimă neabătut voin­
ța tinerei generații din lumea în­
treagă în lupta pentru pace, dezar­
mare generală și totală, pentru in­
dependența națională, democrație și 
progres social.

Adunarea a adoptat în unanimi­
tate o rezoluție în care sînt preci­
zate sarcinile ce revin tineretului 
și organizațiilor sale în etapa ac­
tuală în lupta pentru pace, dezar­
mare generală și totală, pentru in­
dependența națională, împotriva co­
lonialismului și imperialismului, 
pentru apărarea drepturilor și inte­
reselor fundamentale ale tinerei ge­
nerații. Au fost de asemenea adop­
tate o serie de rezoluții privind pro­
blemele importante ale vieții inter­
naționale. Delegația noastră a des­
fășurat și aici o activitate intensă 
făcînd cunoscută poziția tineretului 
din țara noastră cu privire la prin­
cipalele' probleme ale vieții-inter­
naționale care preocupă în mod de­
osebit tînăra generație a lumii.

Organizația revoluționară a tine­
retului din țara noastră a fost a- 
leasă în Comitetul Executiv Și în 
Biroul F.M.T.D. iar un reprezentant 
al U.T.M. a fost ales secretar al 
F.M.Ț.D.

• v. '(Agerpres)
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Vizita delegației parlamentare belgiene
Marți dimineața delegația de de- 

putați și senatori, membrii ai grupu­
lui parlamentar belgo-romîn în frun­
te cu dl. Edmond Machtens. care ne 
vizitează țara a fost primită de 
membrii Comitetului de conducere al 
grupului romîn pentru relații de prie­
tenie Romînia-Belgia din Marea A- 
dunare Națională.

Au fost de față deputății Marii 
Adunări Naționale : Nicolae Bădes- 
cu, vicepreședintele grupului. Ale­
xandru Boabă, Cornel Burtică. Petre 
Drăgoescu, Traian îonașcu, Alexan­
dru Ionescp, C. Paraschiveșcu-Bălă- 
ceanu.

în cadrul întrevederii, care a' de­
curs într-o atmosferă cordială, oas­
peții s-au interesat de sistemul de 
organizare al Marii Adunări Națio­
nale, de activitatea sfaturilor popu-

țâre,: precum și de probleme de în- 
vățămint și cultură.

★
La ora 11, parlamentarii belgieni 

au depus o coroană de flori la 
Monumentul Eroilor Patriei.

Au fost de față Ion Cozma, pre­
ședintele Comitetului Executiv al 
Sfatului Popular al Capitalei ; depu­
tății Nicolae Bădescu, Cornel Bur­
tică, Petre Drăgoescu, C. Paraschi- 
vescu-Bălăceanu, ofițeri superiori ai 
forțelor armate.

★
în cursul, aceleiași dimineți depu­

tății . și .senatorii belgieni în frunte 
cu senatorul Edmond Machtens, în­
soțiți de deputății Petre Drăgoescu 
și C.. .Paraschivescu-Bălăceanu au 
vizitat principalele secții ale fabrici­
lor de confecții și tricotaje „Bucu­
rești" și de produse lactate.
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S P OR T
Campionatele europene de nafatfe

LEIPZIG. — Marți în cadrul cam­
pionatelor europene de natație de la 
Leipzig echipa R.D. Germane a sta­
bilit un nou record european in fi­
nala probei masculine . de ștafetă 
4X100 m mixt. Echipa germană al­
cătuită din Diețze. Henninger, Gre­
gor și Wiegand a parcurs distanta în 
4’09” (v. r. era de 4’11”J/1O). Olandeza 
Ria Van Velsen a cîștigat titlul eu­
ropean în proba de 100 m spate cu

----------------------- inillllllllllllllllllllllllllilIIIIIIIIIIUIIIIIIIU------------------------

Poetul Nicolas Guillen a părăsit Capitala
Marți dimineața a părăsit Capi­

tala, înapoindu-se în patrie, poetul 
Nicolas Guillen, președintele Uni­
unii scriitorilor și artiștilor din 
Cuba, care ne-a vizitat țara la invi­
tația Uniunii scriitorilor din R. P. 
Romînă.

Timp de aproape o lună de zile, 
cît a stat în țara noastră, oaspetele

a vizitat Capitala, orașul .Constanța 
și litoralul Mării Negre. Nicolas 
Guillen a făcut, de asemenea, vizite 
la Comitetul 'de stat pentru cultură 
și artă, Uniunea scriitorilor, Uniunea 
artiștilor plastici, Academia R. P. 
Romîne, Institutul romîn pentru 
relațiile culturale cu străinătatea și 
alte instituții. (Agerpres)

1T0”5/1O iar Anita Lonsbrough (An­
glia) s-a clasat Pe primul loc în fi­
nala probei de 200 m bras cu 2’50”. 
în preliminariile probei de ștafetă 
4X200 m liber, echipa masculină a 
Franței a fost cronometrată cu 
8’25”8/10, performanță care constituie 
un nou record european. Cele mai 
bune 3 rezultate înregistrate în pre- 
litninariilB probei de 400 m liber fe­
mei aparțin lui Lasterie (Olanda) 
4’55’’8/10, Ljungreen (Suedia) 4’58”5/10 
și Rylander (Suedia) 4’58”9/10. Re­
prezentanta R.P.R., Cristina Balaban 
s-a. clasat pe locul 7 într-una din se­
rii' cu timpul de 5’30”. ratînd califi­
carea,. Accidentîndu-se Pantelimon 
Decuseară a ieșit din concursul de 
sărituri de la trambulină.

în'competiția de polo pe apă echipa 
R.P. Ungare a învins cu scorul de 
5—3. (1—1; 2—0; 1—0; 1—2) echipa 
R.P. "Romine, cîștigînd seria I-a pre­
liminară. Echipa R.P. Romîne cla­
sată pe locul doi a obținut de ase­
menea calificarea pentru turneul fi­
nal.
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TEATRE: Băieții veseli: ora 20, 
Teatrul „C. I. Nottara”. la Teatrul 
de vară din parcul Herăstrău; 
Spectacolul circului chinezeso : 
20, Circul de Stat.

cu filme documentare: Timpuri 
Noi.

ora

Conferința de presă consacrată primului zbor 
cosmic în grup de lungă durată

la
Pa-

Revista de 
miezul nopții: 
tria. Elena Pavel, 
Alex. Sahia ; Vîrs­
ta de aur a come­
diei : Republica,

I. C. Frimu, 1 Mai, Flacăra, Vol­
ga, G. Coșbuc ; 49 zile în Pacific : 
Gh. Doja, Magheru : Valea vultu­
rilor : V. Alecsandri. Tineretului. 
23 August. V. Roaită ; Lacrimi 
tîrzii : București, Miorița, Libertă- 
ții ; Post-restant : Lumina ; M-am 
săturat de căsnicie: Victoria. Popu­
lar. , I. Pintilie ; Fantomele din 
Spessart : Central. 8 Martie. Donca 
Simo ; Program pentru copii (di 
mineața) : 13 Septembrie : Confi­
dentul doamnelor (după amiază) 
13 Septembrie ; Fiul haiducului : 
T. Vladimirescu ; Numai o glu 
mă : Maxim Gorki. B Dela- 
vrancea ; Raze pe ghiață : înfră 
țirea intre popoare ; Cetatea Hur- 
ramzamin : Cultural ; Lăsarea
nopții : Alex. Popov. Al ta ; Scri­
soare de la o necunoscută: Grivița: 
între două iubiri : C-tln David : 
Bătrînui și marea : Unirea : Al 
nouălea cerc : Munca. 8 Mai ; Fru 
moașa americană : 
reasca ; Teroare în 
bruarie ; Fetele :
Planeta furtunilor :
Cînd comedia era rege : G. Baco- 
via; Muzicantul orb: Olga Ban­
cic ; Mongolii : Drumul Serii. 30 
Decembrie : Cînd vine dragostea : 
Aurel Vlaicu ; Program special

CINEMATOGRAFE—GRADINA
49 zile In Pacific’: Progresul; 

Valea vulturilor : 23 August. V. 
Roaită ; Vîrsta de aur a comediei : 
I. C. Frimu. Stadionul Giulești, 
Stadionul Dinamo. Arenele Li­
bertății ; Revista de 
nopții : Elena Pavel, 
hia ;. 
șilor ; 
Donca 
tîrzii : 
blicii ;
fărul ; — . . ____ _
Lăsarea nopții ; Arta ; Austerlitz 
(ambele serii) : Tudor Vladimi- 
rescu ; M-am săturat de căsnicie : 
Ilic . ‘ -
Olga Bancic : Program special cu 
filme 
oală :

Arenele 
la miezul

Elena Pavel. Al. Sa- 
Frumoasa americană : Mo- 

Fantomele din Spessart :
Simo. 8 Martie : , Lacrimi 
Libertății' Stadionul Repu- 8 Planeta furtunilor: Lucea- 8 
Bătrînui și marea : Unirea; jj

Pintilie ; Muzicantul orb : g
artistice de producție națio- ?
13 Septembrie.
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eiEVIZIUNî

17,00 Emisiunea 
pentru cluburile 
din întreprinderi. 
Din cuprins : Tele­
jurnalul săptămî- 
nii. Continuarea în 

a industrializării

8

Mojilor. Fio 
munți : 16 Fe- 
M. Eminescu : 

Luceafărul ;

iitm susținut
tării — sarcină de bază a planu­
lui șesenal. Tara în ajun de săr­
bătoare, Portrete de muncitori și 
scene de muncă, în grafică. Artiști 
amatori în studio : Corul comple­
xului C.F.R. Fetești, echipa de 
dansuri a Tesătoriei „Teleorman" 
din Roșiorii de Vede și orchestra 
de mandoline a Sindicatului Poș­
tei Centrale : In jurul orei 19,00 
transmisie de la sala palatului 
R.P.R. a spectacolului festiv în 
cinstea zilei de 23 August.

t
t
8
8 
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Știri
• Joi la _ Constanta și vineri la 

București încep turneele internațio­
nale de volei care constituie un ex­
celent criteriu de verificare a forma­
țiilor participante înaintea campio­
natelor mondiale programate la mij­
locul, lunii octombrie la Moscova.

La Constanta se vor întrece echi­
pele feminine ale R. D. Germane, 
R. P. Ungare, R. S. Cehoslovace și 
R. P. Romîne, iar la București gar­
niturile masculine.

Cu. mare interes sînt așteptate în 
special meciurile din Capitală care 
vor avea loc pe patinoarul artificial 
„23 August”. Amatorii de sport bucu- 
reșteni vor vedea la lucru echipa
R. S. Cehoslovace vicecampioană 
mondială. în prima zi echipa ceho­
slovacă vă juca cu R. D. Germană 
iar R. P. Romînă va întîlni R. P. 
Ungară. Programul începe la ora 18.

• După cum transmite agenția 
TASS, in controalele Federației in­
ternaționale de aviație sînt înscrise 
502 recorduri mondiale dintre care 
228 aparțin aviatorilor și parașutiști- 
lor sportivi din U.R.S.S., în timp ce
S. U.A. dețin 134 de recorduri. Re­
cent au fost înscrise ca noi recorduri

I mondiale performantele cosmonauți- 
tor sovietici Andrian Nikolaev și Pa­
vel Popovici.

• Echipa de ciclism a U.R.S.S. a 
plecat în Italia pentru a lua parte la 
campionatele mondiale de pistă care 
încep la 24 august, pe velodromul

. „Vigorelli” din Milano. Din echipă 
■! fac parte alergătorii Kolumbet, 

Moskvin, Imants Bodnieks, Galina 
Ermolaieva de 4 ori campioană a 
lumii, Vera Gorbaceva, Maria Luk- 
sina.

Echipa pentru probele de șosea 
care cuprinde de Kapitonov. Petrov, 
Saidhujin, Melihov, își continuă pre­
gătirile. 

MOSCOVA 21 (Agerpres). — La 
ora 12,00 (ora Moscovei) a început 
conferința de presă a cosmonauți- 
lor Andrian Nikolaev și Pavel Po­
povici. Sala de festivități a Univer­
sității din Moscova care are o ca­
pacitate de peste 1 500 de locuri era 
arhiplină. Conferința de presă -a 
fost deschisă de Mstislav Keldîș, 
președintele Academiei de Științe a 
U.R.S.S.

Zborul cosmic în grup de mai 
multe zile a necesitat crearea unor 
nave cosmice satelit perfecționate, 
în cele mai grele sectoare de zbor 
toate sistemele navelor au funcțio­
nat cu o deosebită precizie. Nave- 
le-satelit au fost plasate pe orbite­
le lor cu cea mai mare precizie 
și au aterizat în mod ireproșabil. 
Acad. M. Keldîș a declarat că a fost 
acumulat un material de valoare ex­
cepțională pentru organizarea legă­
turii radio simultan cu cîteva nave".

Prof. Vladimir Iazdovski, care a 
■luat apoi cuvîntul a declarat că 
rezultatele referitoare la coordona­
rea mișcărilor și capacitatea omului 
de a se deplasa liber și de a exe­
cuta diferite mișcări în starea de im­
ponderabilitate sînt bune. La cos­
monauți s-a menținut facultatea 
orientării în spațiu, care se tulbura 
numai atunci cînd închideau ochii.

„Siguranța cutezătoare cu care 
sînt efectuate la noi, în Uniunea So­
vietică, zborurile cosmonauților, se 
bazează în primul rînd pe eficiența 
mijloaceior tehnice", — a declarat 
acad. Anatoli Blagonravov, șeful 
secției de științe tehnice a Acade­
miei de Științe a U.R.S.S. Acad. A. 
Blagonravov a amintit că în străină-, 
tate se recunoaște acum: „Da, îh 
dezvoltarea tehnicii rachetelor Uniu­
nea Sovietică s-a dovedit a fi îna­
intea S.U.A.".

Vorbind despre viitoarele planuri 
sovietice de cercetare a Cosmosu­
lui, omul de știință a declarat că 
„vor continua zborurile cosmice la 
început ale stațiunilor interplanetare 
care funcționează automat, iar apoi 
— cu participarea directă a omu­
lui".

Fără îndoială, a subliniat Anatoli 
Blagonravov, că recentul zbor al 
cosmonauților, după studierea tu­
turor materialelor, „va permite să 
se aducă modificări pentru îmbună­
tățirea și poate chiar, accelerarea 
cercetărilor proiectate, și la timpul 
lor, noile realizări ale științei și 
tehnicii noastre vor impresiona din 
nou lumea".

Academicianul a declarat, de ase­
menea, că „la baza realizărilor ui­
mitoare ale științei sovietice stă su­
perioritatea orînduirii socialiste care 
asigură progresul continuu al știin­
ței în țară, al culturii și econo­
miei ei".

Salutat cu multă căldură de cei 
prezenți pilotul cosmonaut Andrian 
Nikolaev a declarat că „poporul so­
vietic, C.C. al P.C.U.S., și guvernul 
sovietic acordă o deosebită atenție 
cuceririi Cosmosului în scopuri paș­
nice".

„Sînt fericit, a adăugat el, să re­
lev că zborurile noastre cosmice ur­
măresc scopuri științifice, pașnice și 
corespund intereselor întregii ome­
niri".

El a declarat că navele cosmice 
„Vostok-3“ și „Vostok-4“ sînt mai 
perfecționate și mai confortabile 
„decît „Vostok-1“ și „Vostok-2“, deși 
construcția principială a acestor 
nave este identică".

„Este demn de admirație, a de­
clarat Andrian Nikolaev, că navele 
cosmice „Vostok-3” și „Vostok-4” au 
fost plasate pe orbitele fixate cu o 
precizie excepțională atît în ceea ce 
privește timpul, cît și locul". Na­
vele s-au aflat la o distanță foarte 
mică una față de cealaltă, „eram 
gata să dăm mina unul cu celălalt 
și să ne felicităm reciproc pentru 
primele succese".

Vorbind despre impresiile din 
timpul zborului, cosmonautul a de­
clarat că nava „Vostok-3“ a fost 
pentru el timp de patru zile „că­
minul lui drag". „Dragostea și grija 
oamenilor sovietici, partidului și gu­
vernului mi-au înzecit forțele".

„Nu pot spune cît de plăcut este 
zborul în doi în Cosmos, să știi că 
ai alături un prieten. Zborurile noa­
stre au decurs cum s-ar spune, cli­
pă de clipă, potrivit planului elabo­
rat pe Pămînt. Fiecare element al 
sarcinii de zbor a fost elaborat și 
bine pregătit de noi pe Pămînt".

Andrian Nikolaev a declarat că 
nici în cursul primei mișcări de 
revoluție și nici pînă la sfîrșitul 
zborului de patru zile și patru nopți,

atît el cît și Popovici, nu au avut 
nici un fel de neplăceri cu aparatul 
vestibular.

Nikolaev a spus că pentru a-și 
exprima în mod amănunțit impre­
siile el ar avea nevoie de 95 de ore 
— exact timpul pe care l-a petre­
cut în Cosmos. Nikolaev a subliniat 
că atît lui, cît și lui. Popovici li s-a 
dat în zbor o hrană după gustul lor. 
înainte de a mînca ne uram prin 
radio poftă bună, a spus el. „Apa 
era gustoasă, a spus el, proaspătă, 
rece și eu am preferat-o sucurilor".

Andrian Nikolaev a spus celor 
prezenți că în prima zi de zbor el 
s-a trezit de trei ori în timpul som­
nului. A doua, a treia și a patra zi 
el s-a trezit cu regularitate la ora 
2 noaptea. „Deșteptarea era prevă­
zută pentru ora 4. Mă uitam la ceas 
și mă culcam din nou".

Cosmonautul Nikolaev s-a obișnuit 
foarte ușor cu programul călătoriei, 
în cea de-a doua zi, a spus el, m-am 
trezit cu două minute înainte de 
ora prevăzută. în cea de-a treia zi 
somnul a durat exact opt ore, iar 
în cea de-a patra zi m-am trezit 
cu 10 minute mai tîrziu decît 
era prevăzut în program. Acest timp 
a fost suficient ca să nu mai fiu 
pe teritoriul Uniunii Sovietice, așa 
cum trebuia, ci pe teritoriul Ame- 
ricii de nord.

Andrian Nikolaev a spus că din 
Cosmos el distingea bine coastele, 
contururile orașelor, îndeosebi în 
orele de noapte. în acest timp pu­
teau fi deosebite chiar străzile prin­
cipale. Zborul în grup s-a desfășurat 
pe timp de Lună plină. Cu lumina 
stinsă, folosind lumina Lunii, în ca­
bina navei cosmice se puteau vedea 
aparatele.

Nikolaev a spus că în timpul zbo­
rului său de patru zile și patru 
nopți a fost foarte interesantă ul­
tima mișcare de revoluție cînd s-au 
conectat toate aparatele și sistemele 
de coborîre. Apoi, al spus Nikolaev, 
a început să funcționeze dispoziti­
vul de frînare după care a urmat 
coborîrea. Andrian Nikolaev a sub­
liniat că în timpul coborîrii navei 
^sporirea suprasolicitărilor a fost 
lentă și treptată"

El a declarat că la început a văzut 
prin ochiul de bord un mic nor de 
fum ca apoi să apară flăcări — 
„roșii, portocalii, galbene, verzi, al­
bastre — flăcări multicolore". Cînd 
au apărut flăcările s-a auzit un 
trosnet. Cunoscînd construcția na­
vei, Andrian Nikolaev nu s-a spe­
riat. și și-a spus în gînd : „Fii calm. 
Lasă să ardă, coborîrea este nor­
mală". După cum a declarat Ni- 
kolalev, atunci cînd încep să scadă 
suprasolicitările se creează impresia 
că nava înaintează ,,ca o căruță pe 
un drum prost, ea este zguduită 
puternic". Pe măsură ce coborîrea 
continuă zguduirile se atenuează și 
e mai ușor de suportat. Andrian 
Nikolaev a declarat că s-a lansat 
cu parașuta și a aterizat în apro­
piere de Karaganda.

El a subliniat apoi că construc­
torii sovietici acordă o deosebită a- 
tenție securității zborului. Datele 
culese în timpul zborului efectuat 
de „Vostok-3“ și „Vostok-4“, a 
declarat Nikolaev, vor permite să 
se construiască nave cosmice și mai 
perfecționate, și mai puternice care 
vor oferi posibilitatea piloților noș­
tri cosmonauți să rezolve sarcini și 
mai complexe".

Mă bucur, că navele cosmice pe 
bordul cărora am efectuat zborul în 
grup sînt opera minunată a științei 
și tehnicii sovietice, a declarat luînd 
cuvîntul după Andrian Nikolaev, 
pilotul cosmonaut Pavel Popovici.

Popovici a arătat că ,,ar fi putut 
continua zborul deoarece se simțea 
excelent și sistemele navei funcțio­
nau ireproșabil".

In Cosmos m-am comportat exact 
ca pe Pămînt: am îndeplinit munca 
prevăzută în programul de zbor, 
am mîncat cu poftă, am făcut gim­
nastică, am dormit bine, adînc și 
fără vise".

„Unii domni de peste ocean au 
încercat să conteste zborul nostru 
și cer să dovedim că noi am efec­
tuat într-adevăr acest zbor in Cos­
mos. Ce putem spune acestor oa­
meni ? Zburați în Cosmos, domnilor 
după noi, ajungeți-ne din urmă ca 
să vedeți cum zboară navele cos­
mice sovietice" — a declarat Po­
povici.

Pavel Popovici a spus că în tim­
pul zborului a efectuat numeroase 
experiențe științifice. El a remar­
cat, printre altele, că au prezentat

interes experințele cu retorta um­
plută parțial cu apă. „Dacă pe Pă­
mînt apa se află în jos, iar aerul 
deasupra, în Cosmos lucrurile se 
schimbă : atît jos, cît și sus se află 
apă, iar aerul se află la mijloc sub 
forma unei sfere. Oricît ai clătina 
retorta aerul se adună din nou sub 
formă de sferă".

Privind Pămîntul din Cosmos, 
cosmonauții au văzut bine orașe, 
cursuri de ape, munți, vapoare.

„Asupra noastră a produs o im­
presie puternică frumoasa Lună. 
Am văzut-o pe timp de Lună pli­
nă. Ea se vedea altfel decît o ve­
dem noi pe Pămînt: nu ca disc, 
ci ca un glob strălucitor într-o pus­
tietate obscură.

Hrana pregătită special pentru 
Cosmos, a constat din produse na­
turale ambalate în tuburi și pachete 
de polietilen. Hrana a fost extrem 
de gustoasă. „Cu asemenea mîncare 
este bine chiar și pe Lună".

Zborul nostru în grup a dat un 
răspuns pozitiv întrebării dacă o- 
mul poate să existe și să lucreze 
timp de mai multe zile și nopți în 
Cosmos. După părerea lui Pavel 
Popovici, „încă de pe acum există 
numeroase probleme în rezolvarea 
cărora eforturile țării noastre pot fi 
unite cu eforturile altor țări. Dintre 
aceste probleme fac parte, printre 
altele, folosirea unor stațiuni de 
urmărire și comunicații aparținînd 
diferitelor țări pentru asigurarea 
zborurilor efectuate de navele cos­
mice și aparatele de zbor cosmic 
atît sovietice cît și americane, in­
formarea reciprocă despre rezulta­
tele zborurilor cosmice".

După a<ceea, Pavel Popovici a în­
ceput să răspundă la întrebările co­
respondenților.

El a spus că a aterizat ca și 
Gherman Titov și Andrian Nikolaev 
alături de navă. Aterizarea ambe­
lor nave a avut loc la o distanță de 
aproximativ 200 km una de alta;.

— Ce vi s-a părut mai fantastic 
în zborul dv. ?

— Cel mai fantastic este faptul 
că eu am zburat pe o orbită, în 
Cosmos, în jurul planetei noastre.

La întrebarea unde îi place mai 
mult să trăiască, în Cosmos sau pe 
Pămînt, Popovici a răspuns : „Peste 
tot este bine, dar aleasă este și mai 
bine".

Unul dintre corespondenți s-a in­
teresat dacă în prezent navele cos­
mice „Vostok-3" și „Vostok-4“ mai 
pot fi întrebuințate. Popovici a 
răspuns : „Dacă mi s-ar permite aș 
zbura din nou cu plăcere pe bordul 
navei mele ,,Vostok-4“.

Răspunzînd la o altă întrebare, 
cosmonautul a spus că distanța mi­
nimă dintre cele două nave în tim­
pul zborului a fost de aproximativ 
5 km. Pavel Popovici a făcut cu­
noscut că greutatea navelor „Vos- 
tok-3“ și „Vostok-4“ este de aproxi­
mativ cinci tone.

Pavel Popovici a spus că în tim­
pul zborului necesitățile naturale 
erau efectuate la fel ca și pe pă­
mînt.

într-o întrebare pe care a pus-o, 
unul dintre ziariști a amintit că 
presa occidentală, și mai ales cea 
americană, a scris despre „ame­
nințarea pentru Occident", pe care 
ar crea-o zborurile lui Nikolaev și 
Popovici. Răspunzînd la întrebare, 
Popovici a spus : „După cum v-ați 
convins personal, atît eu cît șl An­
drian sîntem oameni foarte pașnici. 
Cînd zburam în jurul planetei noas­
tre, am transmis popoarelor urări 
de pace". Aceste cuvinte ale cos­
monautului au fost întîmpinate cu 
puternice aplauze.

Răspunzînd la întrebări, Nikolaev 
a declarat că „experiența efectuării 
zborurilor de lungă durată este ne­
cesară pentru înfăptuirea zboruri­
lor spre Lună".

în continuare Nikolaev a făcut 
cunoscut că printre cosmonauții 
care se pregătesc în vederea călă­
toriilor cosmice există nu numai 
piloți, dar și reprezentanți ai altor 
specialități. După părerea lui Ni­
kolaev „nu mai este departe, timpul"

cînd în Cosmos vor putea zbura oa­
meni care nu au o pregătire spe­
cială.

întrebarea corespondentului 
genției U.P.I. : a fost oare adecv«J 
cabina navei cosmice pentru înf£„ 
tuirea unor sarcini militare, între 
altele, ar fi putut încăpea în ea o 
bombă nucleară ? Andrian Nikolaev 
a răspuns : „Vostok-3" și „Vostok-4“ 
au fost folosite, și pe viitor navele 
noastre vor fi folosite, numai în 
scopuri pașnice. Noi nu transpor­
tăm nici o bombă. Dacă însă a 
venit vorba despre aceasta, să spu­
nem că în afară de nave avem și 
rachete, care pot transporta totul 
unde este nevoie".

Lui Andrian Nikolaev i-a fost 
pusă și următoarea întrebare : ,,Da­
că ar fi semnat un acord cu privire 
la dezarmarea generală și totală, în 
ce domeniu ar putea colabora 
U.R.S.S. și S.U.A. pentru explorarea 
Cosmosului și care ar fi rolul Fran­
ței în acest domeniu 7“ '

Cosmonautul nr. 3 a declarat că 
dacă într-adevăr un asemenea a- 
cord ar fi încheiat, el ar aduce 
foloase nu numai Franței, ci și tu­
turor țărilor. „Atunci Cosmosul ar 
fi folosit numai în scopuri pașnice 
și nu ca în prezent, cînd S.U.A. de­
tonează la mare altitudine încărcă­
turi nucleare".

Explozia americană la mare alti­
tudine a fost dăunătoare pentru 
cercetarea _ Cosmosului, a declarat 
acad. Keldîș. Un timp îndelungat 
după explozia americană nu a pu­
tut fi trimis nici un om în Cosmos. 
Nici în prezent nu poate fi trimis 
un om în Cosmos pe orbite mai 
înalte.

La întrebarea dacă la lansarea 
viitoarei nave cosmice „Vostok" vor 
fi admiși corespondenți străini, 
acad. M. Keldîș a răspuns : „Nava 
„Vostok" este plasată pe orbită cu 
ajutorul unei rachete pe care inten­
ționăm să o folosim și pe viitor în 
scopuri pașnice. Dar cît timp se mai 
aud încă îndemnuri la război noi 
trebuie să păstrăm cea mai perfec­
ționată, cea mai puternică rachetă 
în scopuri de apărare".

în aplauzele celor de față, acad. 
Keldîș a propus corespondenților 
străini să se străduiască să con­
vingă guvernele lor, să semneze un 
tratat cu privire la dezarmare pînă 
la următoarea lansare a unei nave 
cosmice. „Atunci, a continuat Kel­
dîș, eu, împreună cu cosmonauții, voi 
convinge guvernul nostru să vă per­
mită să asistați la aceaistă lansare".

Acad. Keldîș a fost întrebat dacă 
în U.R.S.S. se pregătesc femei cos­
monauți, dacă se prevede un zbor 
comun al unui bărbat și al unei fe­
mei.

Mstislav Keldîș a spus: „In ce 
privește pregătirea femeilor, în țara 
noastră există egalitate".

El a adăugat: „Un bun prieten 
al meu, creator de nave cosmice 
mi-a spus că nu este atît de de­
parte timpul cînd va crea o navă 
cu ajutorul căreia se vor putea face 
plimbări așa cum se fac în zilele 
de duminică pe canalul Moscova. 
Atunci se vor putea face plimbări 
în orice combinație".

Acad. Keldîș a declarat în con­
tinuare în răspunsurile sale că „oa­
menii de știință sovietici elaborea­
ză proiecte de zboruri interpla­
netare. Unele dintre acestea prevăd 
crearea unor stațiuni intermediare, 
altele prevăd alte mijloace de a- 
tingere a planetelor sistemului so­
lar".

Acad. Keldîș a declarat că este 
foarte greu să se fixeze termenul 
cînd un om va fi trimis spre o altă 
pdanetă. „Viață o ia înaintea pla­
nurilor. Sînt convins că realizatorii 
primului satelit artificial sovietic al 
Pămîntului ar fi rîs dacă în mo­
mentul lansării acestui satelit li 
s-ar fi spus că peste patru ani în 
Cosmos vor fi trimiși oameni".

Conferința de presă consacrată 
primului zbor cosmic în grup de 
mare durată a; durat aproximativ 
4 ore.

Manifestări peste hotare 
în cinstea zilei de 23 August

In cîteva
• La Bruxelles. în Palatul Congre­

selor s-a deschis cea de-a 50-a con­
ferință jubiliară a asociațiilor de 
drept internațional. La lucrările con­
ferinței participă cunoscuti specia­
liști în domeniul dreptului interna, 
țional din țările europene, printre 
care din R. P. Romînă, precum și 
din S.U.A. (Ag).
• La Palatul artelor frumoase din 

Havana, a avut loc deschiderea ex­
poziției afișului romînesc. (Ag.).

• Potrivit unor date publicate de 
Ministerul Economiei al landului 
vest-german Renania de Nord-West- 
falia, în primul semestru al anului 
1962, au crescut deosebit de mult pre­
țurile la alimente care au fost cu 
7,3 la sută mai mari decît în perioa­
da corespunzătoare a anului trecu).
• Potrivit datelor Institutului Na­

țional de Statistică. în Franța, indi- j 
cele prețurilor pe luna iulie 1962, a 
fost cu 6,1 la sută mai mare, decît 
cel înregistrat în cursul aceleiași pe­
rioade a anului 1961. Prețurile pro­
duselor alimentare au crescut în a- 
ceastă perioadă în medie cu 12 la 
sută. (Ag).
• Secretarul general provizoriu al 

O.N.U., U Thant, a dat publicității 
raportul prezentat Consiliului de Se-

rîndurt
curitate în legătură cu situația din 
Congo. Totodată el l-a însărcinat pe 
reprezentantul său în Congo, Robert 
Gardiner, să transmită lui Adoula și 
lui Chombe un program în vederea 
„reglementării pașnice a relațiilor po­
litice, financiare și militare între gu­
vernul central și provincia Katan­
ga". (Ag).

MOSCOVA 21 — Corespondentul 
Agerpres transmite : A devenit o 
tradiție ca anual, cu prilejul zilei 
de 23 August, în Uniunea Sovietică 
să se organizeze Săptămîna filmului 
romînesc.

Marți după-amiază, la cinemato­
graful „Forum", unul dintre cele 
mai mari cinematografe ale capita­
lei, a avut loc deschiderea Săptă- 
mînii filmului romînesc.

A rulat filmul „Străzile au amintiri", 
în cadrul Săptămînii filmului romî­
nesc vor fi prezentate și filmele 
„Post restant", „Porto Franco" și „S-a 
furat o bombă".

PEKIN 21 (Agerpres). — După 
cum transmite Agenția China 
Nouă, marți seara cu prilejul celei 
de a 16-a aniversări a eliberării 
Romîniei de sub jugul fascist, la 
Pekin a avut loc un spectacol de 
gală cu filmul „Străzile au amin­
tiri".

Au luat parte Huan Cen, locțiitor 
al ministrului afacerilor externe, 
Tao Ing, vicepreședinte al Comite­
tului chinez pentru relații cultu­
rale cu străinătatea, Su Kuang Siao, 
locțiitor al ministrului culturii, Lu 
Fin, președinte al Asociației pentru 
prietenia chino-romînă.

★

Violarea spațiului aerian al R.D.G. de către uu avion 
al Bundeswehriilui vest-german

BERLIN,. (Agerpres).,.— Potrivit 
'linul. comunicat al serviciului de pre­
să al -Ministerului Apărării Națio­
nale al R.D. Germane, la 18 august, 
în plină zi, un avion cu reacție al 
Bundeswehrului vest-german a vio­
lat frontiera R.D. Germane și a pă­
truns adînc în spațiul aerian al R.D. 
Germane în regiunea Eisenach.

Avionul infractor a refuzat să se 
supună somațiilor de aterizare și nu 
a ținut seama nici de focul de a-

vertisment. El a fost avariat și silit 
să se întoarcă în R.F. Germană.

După cum anunță agenția A.D.N., 
organele de securitate ale R.D. Ger­
mane au descoperit și au arestat un 
grup de teroriști, care se pregăteau 
să organizeze provocări la frontieră. 
Printre cei arestați se află membri 
ai unei serii de organizații de spio­
naj din Berlinul occidental, agenți 
ai serviciului de spionaj american, 
precum și un redactor al ziarului 
vest-berlinez „Der Tagesspiegel".

VARȘOVIA 21 Corespondentul 
Agerpres transmite : în cinstea ce- 
lei de-a 18-a aniversări a eliberări 
Romîniei de sub jugul fascist, la 
Clubul presei și cărții internaționale 
din Varșovia s-a deschis luni expo­
ziția de fotografii „Romînia nouă”. 
Sînt expuse fotografiile realizate de 
fotoreporterul polonez Marek Lang- 
da în timpul unei vizite de două 
săptămîni în țara noastră.

★
BAGDAD 21 (Agerpres). La Am­

basada R. P. Romîne din Bagdad au 
fost prezentate în cadrul manifestă­
rilor organizate cu prilejui sărbăto­
ririi zilei de 23 August, două gale 
de filme romînești.
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